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A KELET" előfizetési dija: 
Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva 

Egész évre: ..... 16 frt. 
Féére .........., 
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Egy hóra helyben..... 

Egyes szám ára 7 kr. 

Megjelenik a „Kelet mindennap, az ünnepeket követő napok 
kivételével. é 

.. 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. 

Bél. ij minden hirdetés után 30 kr. ezeül 

Bészsen: epelk Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2 haue den Wo 
gassó I0,) Rud. Mosse Publicistische Fuream Eudapestes. haasenstein és Vogler hirdetés közv. 
A. V. hirdetések felvételi irod Budopes en Szervitatér ő. az. 

kalozsvártt, i879. szombat mározius 224 

Mirdetési dijak 
Hatszor basábozott gármond sor annak tere G kr. 

eknél külön kedvezményt is y oribb 

Hirdetéseket fölvesznek: 

zeile 36.) Haasenstein et Volgler ank 

irodája. Goldberge 

Nyilttéri cxikkek 
gármond sora után 25 kr. fizetendő 

Főtér 4-ik 
- 

Szerkesztői szállás : . 
száma, hová a lap szellemi részét illets közlemények ezimzendők. 

Az ÉRTÉKESEE CZIKKEK DIJAZTATNAK, 
kKézíratok nem adatnak vissza. . 

, Kiadó-hivatal: 
tel János könyvkeresködése, hova az előfizetések és hirdetések küldsedék 

Egy uj vasut Erdélyben. 
! IV. 

Azon emlékirat, mely a szamosvolgyi vas- 
ut apahidai csatlakozása ellen ugyszólva Ko- 
lozsvár városának nevében készült, kétségkivül 
elismerésreméltó szakértelemmel tárgyalja a 
kérdést, de legfigyelmesebb olvasója sem ta- 
lálhatja meg benne azt, hogy egy apahidai 
csatlakozás mi károkat okozhatna Kelozsvár- 
nak, hanem mind csak az van bizonyitgatva 
benne, hogy minő nehézségeket okozna ma- 
gának a szamosvölgyi visutnak Apahidán 
állani meg s ott venni át a Deésnek irányuló 

forgalmat. Ezek a nehézségek igaz meg is 
lennének, de ha egyfelől a szamosvölgyi vas- 
uttársulat késznek nyilatkozik, Kolozsvárt csat- 
lakozni és Apahidán csak ugy Jjönni át, mint 
a hogy Szamos-Ujváron át, továbbá maga az 
állam is kikötné, hogy csak a forgalmi köz- 
ponton, t. i. Kolozsvártt fogadja el a csat- 
lakozást, akkor csak a már meglevő vonaton 
Apahidától Kolozsvárig naponkint egy vonat- 
tal több fog közlekedni s egyebekben épen 

ott leszünk, mintha a meglevő pálya mellé 
még egy külön vasut rakatnék le, a mit a 
mi viszonyaink között egy csekély anyagi erő- 
vel rendelkező vállalattói Kolozsvár annyira 
igazságtalanul követel. Ez annyira világos, 
annyira szembeszökő, mint a derült egen ra- 
gyogó nap s mi valóban távolról sem tudjuk 
felérni észszel, miként lehetett o miatt Ko- 
lozsvárnak egyik életkérdését képező derék 
vállalattal szemben megizenni a háborut. 
Hiszen Apahida a Szamos partján fek- 

szik, még pedig Kolozsvártól északkeletre, 
tehát Deés felé, a tervezett vasut pedig szin- 
tén szamosvolgyi vasut és sehol másutt el nem 
jöhet, mint a Szamospartján Apahida mellett, 
a már most ez a természetes vonal egyszer 

ki van épitve, miként lehessen komoly meg- 
fontolással azt követelni, hogy még egyszer 
épitsék ki? Ha a keleti vasut magánérdekek 
által félrevezetett épitői egyszer Kolozsvártól 
észak felé Apahidának vitték a vonalat s az- 
után tértek meg délre, ez nekünk kár 3 bi- 
zony jó volna, ha a kolos-karai töltés addig 
emelkedne és sülyedne, a mig kénytelen volna 
az állam Torda város érdekében is odahagyni 
ez útat, de mindez nem a szamosvölgyi vasut bűne, mely természetes útját a Szamost kö- veti s Apahidáról a meglevő keleti vasutat még Kolozsvár kedvéért sem kergetheti el. 

Szóval, itt minden az államtól függ s 
hem a szamosvölgyi társulattól, a mely meg- 
gyöződésünkben csak megerősit bennünket a 
Deésről, illetékes helyről vett következő levél : 

Tekintetes szerkesztő ur! 
Becses lapja 65-ik számában „Egy uj vasut 

Erdélybens czimű czikk 2-ik kikezdésében ez fog- laltatik : 

,Legnyomósabb érv az apahidai csatlakozás 
ellen, hogy nagyon megneheziti a Kolozsvár-dé- 
zsi forgalmat, mivel az odaszállitandó czikkek Ko- 
lozsvártól csak egyszer Apahidáig mehetnek s ott 
át kell szállittatniok, személyeknek átszállniok a 
másik vonalra, s ez alkalmatlanság is, költség is stb,* 

Bátor vagyok tudatni, hogy ez az eset soha 
8e fog beállani. Állitásomat igazolják a követke- 
zők: Vasutunk ugy van tervezve, hogy a közle- 
kedést a m. keleti vasut - saját forgalmi esz- 
közeivel - fogja közvetiteni. Ezért van az, hogy 
ugy az általam egybeállitott röpiratban foglalt 
mérnöki tervezetben, valamint a később összeálli- 
tott költségtervben a forgalmi eszközökre költség 
lem vétetett fel. Sőt szakember laz apahidai ál- 
bmásnál személyesen megtekintheti a meggyőződ- 

tik, hogy a már a m. keleti- vasut épitése al- 
hlmával számitás volt arra, hogy egy Déés fe- 

1 menóő vasutnak vágány van fennhagyva, Mi- Mélfogva a Szamosujvárt vagy Deésen feladott te- 
'T ugyanazon kocsin, melyen elindul, mehet sza- 

kalatianul Kolozsvárra, Budapestra vagy tovább 
1e. Tehát a teherszállitmányoknak nem kell át- szálittatniok a másik vonalra. 

Méltóztassék megbocsátni, hogy ez észrevé- 
telt tútem; de nem tettem gáncsolási szándékból, 
hanem a valóság föltüntetése végett, 

Egyóbaránt Justusnak, vasutunk ügyében 
tett ezilkezése igen jó hatást tett s itt Deésen 
tapsoltunk a talpraesett czikknek, melyért fogad- 
ja őszinte köszönetünk kifejezését. 

Bármily hizelgő legyen is reánk nézve a deésieknei mindenesetre igen becses kö- 
szönete, mi negvalljuk, hogy e szerény né- 
aeteket egyátlán mem tettük volna közzé, 

ha nem voinánk erősen meggyőződve arról, 
hogy azokat követve, a vasutban nem hogy 
kára, de sokkal több köszönni valója volna 
Kolozsvárnak, mint bármely erdélyrészi vá- 
rosnak. Látva azt, hogy az erdélyi részeknek 
kissé nyugat felé esve, ép ugy, mint a Ki- 
rályhágón tul Budapest, csak Kolozsvár ké- 
pezheti legtermészetesebb piaczát; látva, hogy 
az északról már is a dolog természete sze- 
rint felénk ömlő forgalmat egyuj vasutakar- 
ja megsokszorozni; tudva, hogy e vasut so- 
lid költségvetésével a kedvező Szamospart 
közremüködésével a legolcsóbb vasut lesz, a 
mi csak Erdélyben épülhet s valóban ép Ko- 
lozsvárnak kevés megerőltetésébe kerülne a 
költség legnagyobb részét előteremteni, hi- 
szen az állam által megigért segélyt levon- 
va, az egész vasut épitési költsége csak any- 
nyi, mint két nagyobb kolozsvári piaczi házé, 
lehetetlen volt közönbösen nézni azt az ön- 
gyilkossághoz sokban hasonlitó eljárást, a 
mit Kolozsvár e vasuttal szemben elkövetett. 

Másfelől azonban nem tagadhatjuk, hogy 
a szamosvölgyi vasut intézői sem ugy léptek 
fel, mely a sikert biztositsa; Kolozsvárhoz 
csak ugy félvállról szóltak ez ügyben s nem- 
csak, hogy a nyilvánosság organumaihoz csu- 
pán akkor fordultak egy más lapban már 
közreadott czikkekkel, midőn a reactio itt 
felütötte fejét, hanem az e tárgyban legille- 
tékesebb iparkamarát is nem létezőnek tekin- 
tették és sem véleményt, sem tanácsot e 
tárgyban nem kértek tőle, holott meg va- 
gyunk róla győződve, hogy ezt idején téve 
egyik sem lett volna kedvezőtlen. Az intéző 
kezek, ha őszintén kell szólanunk, igen biz- 
tak a megterületesedett Szolnok-Dobokame- 
gyében s ime most már kezd vilagossá len- 
ni, hogy a terület nem egyszersmind az erő 
s ha Kolozsvár intézetei visszaküldik az alá- 
irási iveket, akkor alig létesülhet egy ily 
vállalat. 

Mindenesetre jó volna tehát Kolozsvár 
üzletembereivel, az iparkamarával együttes 
értekezletet tartani, megbeszélni elfogultság 
nélkül a kérdést és Kolozsvár, Deés össze- 
tett erőivel hivni életre e derék vállalatot, 
melyet már Széchenyi tervezett s kétségtele- 
nül ugy Kolozsvár, mint az erdélyi részek 
felvirágzásának egyik legfontosabb tényezője 
lesz. Justus. 

- A magyar nyelv kötelező tanitását 
elrendelő törvényjavaslatnak a képviselőházhoz tör- 
tént benyujtása keserü vezérczikkekre hangolja a 
brassói és szebeni román lapokat. Most már - 
isten tudja hányadszor? - bizonyosnak látják, 
hogy a magyar politika határozott czélja minden- 
nek kiirtása, a mi nem magyar. Nemsokára már 
beszélni és irni sem lesz szabad máskép, csak ma- 
gyarul. A kárhoztatott boszniai foglalásnak is 
százszorta több értelme van, minta nemzetiségek- 
kel szemben követett kormánypolitikának. A ma- 
gyarok megakadályozzák a többi nemzetiségeket 
saját anyanyelvökön való művelődésökben, a mi 
ellen az összes románság tiltakozik. Ezen és ezek- 
hez hasonló kifakadásokban törnek ki román kol- 
legáink a tervezett törvényhozási intézkedés ellen. 
Fölösleges volna e nagy hangu valótlanságokat 
czáfolgatni azok után, miket e tárgyban lapunk 
már elmondott. A román sajtó lármájára a román 
főpapság ismeretes föllépésének utóhangját képezi 
még; hisszük, hogy e szükségtelen heveskedés 
után nemsokára beáll a józanság az srdélyi ro- 
mán hazafiak körében, és be fogják látui, hogy 
ők voltak igaztalanok a magyarállam iránt, mely 
az országos nyelv érdekében nagyon is szerény kö- 
veteléseket támaszt ellenök, és óvatosan kiméli 
nemzeti féltékenységöket. 

- A legutóbbi napok folyamában a 
képviselőházban ismételten erélyes kifejezést nyert 
azon óhaj, hogy a kormány a Tisza árjai által 
fenyegetett Szentes, Csongrád, Hódmezővásárhely 
és más városokba elegendő számu katonaságot ren- 
deljen segitségül. Ezen több oldalról fölmerült kö- 
vetelésnek, valamint az emlitett városok több pol- 
gárja az iránti óhajának engedve, a kormány töb- 
bek között Csongrádra is küldött két zászlóalj ka- 
tonaságot. Alig érkezett meg azonban a katona- 
ság a jelzett helyre, egyik kérés a másikat érte 
az iránt, hogy legyen a kormány mégis belátás. 
sal s ne küldjön a fenyegetett városokra még ka- 
fonaságot is. Csongrád képviselője, Csatár or- 
szággyülési képviselő, ma ismételten táviratilag 
kéretett fel oda hatni, hogy a kormány vonja 
vissza a katonaságot, A belügyminiszter 
kijelentette, hogy ezt csak az ottani vészbizottság 

közvetlen felszólitására hajlandó megtenni. Ebből 
8 az ehez hasonló esetekből kiviláglik, - jegyzi 
meg a B. Corr. - hogy mily bajos az illető vá- 
rosoknak eleget tenni. 

- A vasuti csatlakozások tárgyá- 
ban Romániával kötött szerződés a külögyi hiva- 
talban ma iratott alá. E szerződés értelmében a 
román kormány kötelezi magát, hogy a predeál- 
plojesti vasutat még az idén kiépitteti s deczem- 
ber 13-án a forgalomnak átadja. Az Orsovánál 
való csatlakozás, illetve az orsova-vercsierovai vo- 
nalrész megnyitása azonnai be fog ama törvény 
kihirdetése után következni, melyre nézve a ma- 
gyar kormány most már a legközelebbi napok- 
ban fog javaslatot az országgyűlés elé terjeszteni. 

A képviselőház ülése. 
- Márczius 19. - 

Napirenden van Bakay Nándor inditvá- 
nya a szegedi árvizveszély ügyében. 

Bakay N. kijelenti, hogy szükségesnek 
tartja egy ujabb határozati javaslatot beterjeszte- 
ni. Országos bizottság kiküldését kéri, mely meg- 
vizsgálja a katasztrópha okait s a jövőre nézve 
javaslatokat terjeszszen elő. Határozottan kijelen- 
ti azon meggyőződését, hogy Szeged veszedelmét 
a Tiszaszabályozás okozta, mert ez magasitotta a 
Tisza vizét. Határozati javaslata igy szól : 

Határozati javaslat. 
A képviselőház kijelenti: hogy a Szegad vá- 

rosát és vidéke körségeit ért árvizveszedelem or- 
szágos csapás, s hogy Szeged városának és a töb- 
bi községeknek ujra felépitése s jövőre való bizto- 
sitása országos érdek. Minélfogva a képviselőház 
egy 11 tagu bizottságot küld ki, mely Szeged 
városában megjelenvén, a város és vidéke képvi- 
seletét és lakosságát meghallgatván, idegen szak- 
értők kihallgatásával megalakulásától számított 
6 hét alatt terjeszszen a képviselőbáz elé tör- 
vényjavaslatot: a) Szeged városát jövőre is fenye- 
gető árvizveszély elháritása végett teendő intéz- 
kedésekről; b) Szeged városa ujra épitéséről; c) a 
begyülendő segélyadományoknak a Szeged városa 
és vidéke községeinek árviz által károsult lakosai 
közt leendő felosztásának módozatairól; d) Szeged 
városának felépitése és biztossága czéljából az ál- 
lam részéről nyujtandó segélyről. 

Molnár Aladár Bakay után szólal fel. Bo- 
csásson meg Bakay képv. ur, ugymond, de nem 
tettük-e meg mar ezt mindnyájan ? (Főlkiáltások: 
Igaz! Ugy van!) A képviselőháznak a szegedi 
árviz ügyében eddig tanusitott magatartása; nem- 
csak az ország, de még a külföld részéről is min- 
den helyről nyilvánuló tettleges részvét; az or- 
szág kóronás királyának is a vész szinhelyén sze- 
mélyes megjelenése és kifejezett részvéte nem elég- 
gó bizonyitja-e, hogy itt nem helyi, lokális baj- 
jal, hanem országos érdekü nagy csapással állunk 
szemben. 

A t. képviselő ur, ugy látom, fősulyt helyez 
a tisza-szabályozás rectificálására,. Én is azt bi- 
szem, hogy Szegedet az árviz ellen tartósan épen 
a tisza-szabályozásnál szükséges javitások és mun- 
kálatok fogják biztositani. De vajjon hiszi-e a 
t. képviselő ur, hogy mint ő kivánja, egy ki- 
köldött bizottság hat hét alatt ezen munkálatok 
iránt nemcsak intézkedni, de olyan vizsgálatot is 
megejteni tudna, s ennek alapján olyan terveket 
elkésziteni is képes lenne, - a hazai és külföldi 
szakértók meghallgatása mellett, hogy ez irány- 
ban törvényjavaslatot is terjeszthetne a ház elé? 
Ezt én lehetetlennek tartom. 

Szóló a következő határozati javaslatot nyujt- 
ja be: Küldjön ki a ház egy 15 tagu bizottsá- 
got, azon utasitással, hogy az: 1-ször vizsgálja 
meg a Szeged szabad királyi várost és vidékét 
sujtott árvizszerencsétlenség közvetlen okait; 2- 
szor vizsgálja meg, hogy a kormány, s általában 
a hatóságok és végrehajtó közegek részéről meg- 
történt e mindaz, mit a veszedelem elháritására 
tenni szükséges és lehető volt? 3-szor vizsgálja 
meg, hogy a szerencsétlenség bekövetkezésének 
esetére volt-e előre kellő mértékben és kellő mó- 
don gondoskodva a lakosok életének és vagyoná- 
nak megmentéséről? Valamint, hogy a katasztró- 
pha bekövetkezte után az élet és vagyonmentés ér- 
dekéből megtörtént-e mindaz mi lehető volt? 
Ugyanezen bizottsághoz utasittassék véleményes 
jelentéstétel végett, a miniszterelnöknek a legkö- 
zelebbi teendőkről a ház márcz. 18-iki ülésében 
igért. javaslata. 

Tisza Kálmán miniszterelnök beszédét fen- 
nebb közöljük. 

Németh Albert constatálja, hogy a miniszter- 
elnök a szerencsének választott fia s a példabe- 
széd szerint burokban született (Derültség a szál- 

sőbalon.) Ime, midőn Szeged a Tisza által elpusz- 
tittatik, Tisza Kámánt ezen körülmény még meg- 
erősiti állásában és szokott dialektikájával ki- 
aknázza a helyzetet. Szóló, ha jury volna, a mi- 
niszterelnököt, mint a cabinet fejét, és mint bel- 
ögyminisztert és a közmunkaminisztert a vádlottak 
padjára ültetné. 

A Tisza-szabályozásra megszavaztatott 700 
ezer frt akkor, midőn azt Szapáry Gyula tavaly 
mint előadó ajánlotta, pedig neki ott birtoka van. 
Midőn azonban a tiszavölgyi egyesület hivatkozván 
a Szegedet 1876-ban fenyegetett veszélyre, köl- 
csőnt kért, szt nem adták meg, de megszavazott 
a kormánypárt 70 millió államadósságot. Midőn 
a vész kitőrni készült, a kormány küldött Szeged- 
re kormánybiztost. Mocsáry katonát kért a vész 
előtt, de a miniszterelnök kijelenté, hogy ez sok 
pénzbe kerülme. Pedig dehogy került volna pénzbe, 
hanem a kormány fél bevallani azt, hogy a kato- 
nai kirendelés tekintetében a hadügyminisztertől 
függ a kormány. Arra a kormánynak nincs elég 
bátorrsága, hogy bevallja, hogy a hadügyminisz- 
tertől mint instans elutasittathatnék. Kiküldetett 
egy 61 éves öreg ember, Lukács Gyögy, mint kor- 
mánybiztos, ki sem a kellő ifjui erővel nem bir, 
a helyi viszonyokkal sem ismerős s huszonnégyórai 
fáradság után kimerül. 

Szóló a maga részéről, bármit mondjanak is 
Tis2a Kálmán bámulói, kik nagyitó szeművegen 
át nézik őt, Tisza Kálmánt gyarló, tehetetlen 
embernek nyilvánitja a gyakorlat terén. (Nagy zaj 
jobbról. Rendre! Rendre !) Elfogadja Molnár hat. 
javaslatát. 

Tisza Kálmán miniszterelnök azt hiszi, hogy 
ily nagy országos szerencsétlenséget párttaktika 
szempontjából mérlegelni nem szabad. A mia ka- 

tonaságot illeti, az küldetett akkor és annyi szám- 
ban, a midőn és mennyi kéretett. Végül védi Lu- 
kácsot, abból nem lehet argumentálni, hogy Lukács 
61 éves ember, mert van példa rá a világtörténelem- 
ben, hogy még idősebb emberek vittek végbe nagy 
tetteket. (Mozgás.) 

Lónyay Menyhért a következé határozati 
javavlatot terjeszti elő: 

Tekintve ama sulyos csapást, mely Szeged 
városát és környékét a Tisza rendkivüli áradása 
folytán érte: Küldjön ki a képviselőház egy 15 
tagu bizottságot, mely megvizsgálva e katasztrófa 
okait, a kormánynyal értekezve, tegyen mielőbb az 
iránt jelentést, mily törvényhozási és kormányzati 
intézkedések szükségesek arra, hogy jövőben hasonló 
csapás ismétlése lehetőleg elkerültessék s Szeged 
városa romjaiból mielőbb felemelkedhessék. 

Tisza miniszterelnök: A mit a képviselő ur 
óhajt, azt a kormány is óhajtja, a mit mondott, 
azt szóló már elmondta. Azért a külön intézkedést 
fölöslegesnek tartja. A parlamenti bizottságban ül- 
hetnek kitünő férfiak, de gyors intézkedés szüksége 
idején félnapokat e férfiak informálásával eltölteni 
s a végbeviendő dolgokat az é többségük alaku- 
lásától függővé tenni czélszerütlen. Nem fogadja el 
az inditványt. 

Novák Gusztáv: Utal a szabályozásnál s a 
mentésnél elkövetett hibákra, melyaket a helyszi- 
néről hozzá érkezett magánsürgönyökből constatál. 
Pártolja Bakai Nándor inditványát. 

Simonyi Ernő: Bakay inditványát általá- 
nosságban elfogadja s a mi czélszerütlen benne 
foglaltatnék, azt könnyü dolog a részleteknél ki- 
javitani. Molnár Aladár pl. kifogásolja a törvény- 
javaslat kidolgozására kitüzött hat hetet, mely idő 
e dologra igen rövid, - de viszont a miniszteor- 
elnök ugyanez időtartamot nagyon hosszunak ta 
lálja: szerinte 6 hét alatt mindennek el kell in- 
tézve lennie. Szóló hosszasan polemisál a minisz- 
terelnökkel. Nem bizik a miniszterialis szakférf- 
akban és megjósolja, hogy a Dunaszabályozás kö- 
vetkeztében nehány év mulva Budapest is ugy fog 
járni, a hogy most Szeged járt. . 

Mocsáry Lajos hosszasan kiván szólani s 
mert az idő már előre haladt s többen lévén még 
kivüle fölirva, a tárgyalást ma ugy se lehetnebe- 
fejezni, azért kéri, hogy beszédét holnap mond- 
hassa el. 

Elnök: Szólásra már senki sincs felirva s 
mert most csak negyed 3-ra van, azért a képviselő 
ur elmondhatja beszédét. 

Mocsáry Lajos előadja a Tiszaszabályo- 
zásnál történt visszaéléseket, a vasutépitésnél csi- 
nált gátak történetét s kárhoztatja a követett 
rendszert, melyről kitünő külföldi szakférfiak már 
ötven évvel ezelőtt elmondák, hogy katasztrófára 
fog vezetni. - Ezután hosszasan szól a mostani 
vész lefolyásáról, részletesen emlékezik meg a sze- 
gediek hősi küzdelméről és vétkes mulasztással vá- 
dolja ugy a kormányt, mint a kormánybiztost. A 
szakközegekben nem bizik s a Bakai határozati 
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Szavazásnál a kérvényi bizottság 
javas lata elfogadtatott s a többi ja- 
vaslatok mind elvettettek. 

Ülés vége délután. 

A miniszterelnök a szegedi vészről. 
T. ház! (Halljuk!) Midőn a szőnyegen le- 

vő tárgyhoz szólni kivánok, mindenekelőtt köte- 
lességemnek tartom a t. ház figyelmét irányozni 
arra is, hogy az egész tárgyalásnak eredeti kiin- 
dulási pontja, a kérvényi bizottság jelentése Sze- 
ged város kérvényéről s hogy arra vonatkozólag 
is határozni kell. 

Másodszor lesz szerencsém előadni, hogy né- 
zetlem szerint részben saját tapasztalatom, s még 
nagyobb részben a szakértők nézeteinek is meg- 
hallgatásával minő utat látok én követendőnek, 
hogy Szeged wárosán és annak lakóin segitve le- 
gyen; ha azt akarjuk - a mit pedig akarnunk 
kell - hogy Szeged minél előbb ismét megifjult 
alakban az ország diszére és hasznára váljék, 
miután ezeket elmondtam, lesz szerencsém a be- 
adott határozati javaslatokra nézve nyilatkozni. 
(Halljuk !) 

A mi magát a beadott kérvényt illeti, az a 
katasztrófa bekövetkezte előtt készült. A kérvényi 
bizottság akkor megtette javáslatát, még pedig a 
kérvénynek és a házban azelőtt történteknek szel- 
leméhez helyesen és azon kérvénynyel szemben, 
azt hiszem, ma sem lehet egyebet tenni, mintel- 
fogadni a kérvényi bizottság véleményét, a mely 
elfogadástól - ha ahhoz vannak is kapcsolva - 
de azt gondolom, külön áll mindkét inditvány, 
mely a házban tétetett, és a kérvényi bizottság 
véleményének elfogadása után - s ezt félreérté- 
sek kikerülése végett kivánom megjegyezni - 
nézetem szerint szavazás alá bocsátható és bo- 
csátandó mindenik beadott inditvány, mert azok 
nem ellenére szólanak a kérvényi bizottság véle- 
leményének, hanem az azóta fölmerült körülmé- 
nyekből meritve benyujtott s önállóknak tekint- 
hető inditványok. 

A mi engem illet, t. ház, én azon nézet- 
ben vagyok, hogy mindenek előtt és mindenek 
fölött, ha komolyan segiteni akarunk, arról kell 
gondoskodni, hogy Szeged városára több viz be 
nem jőhetvén, a rajta levő viz levezettethessék ; 
(Helyeslés a jobboldalon) mert habár nyittatnak 
is és nyittattak is vizlefolyások, a melyeken ma 
is igen nagy mérvben ömlik ki a viz városból, 
ez avadás pagymérvü nem lesz és nem lehet mind- 
addig, a mig a lefolyó vix után a nagy ártérről 
ujabb viz ömlik a városba és mert ezt sürgős- 
nek és mindeneketőtt teendőnek tartom, a ma- 
gam részéről azt hiszem, hogy azon eszközök- 
hőz kell nyulni, a mely ezt nemcsak a legbiz- 
tosabban, de a legrövidebb idő alatt is elérhetővé 
teszi. 

Ha ezt veszem, tökéletesen igazat kell ad- 
nom azon véleménynek, melyre látszott hivat- 
kozni Bakay Nándor ur képviselő ur, de a mely- 
re az ügynek talán nem kellő ismerete folytán, 
nem alaposan hivatkozott, s mely szerint a per- 
csórai kiszakadásnál való eltöltés nem hozatott 
javaslatba. 

Először nem a költség kérdése ez, hanem 
ott a szakértók, még pedig az összes szakértők, 
véleménye szerint egy oly mérvű munkálat volna 
végrehajtandó, mely csak aránytalanul igen hosz- 
szu idő alatt volna eszközölhető, ha ugyan esz- 
közölhető lenne az ottani viz nagy mélységénél 
fogva. : 

De másodszor, ha eszközöltetnék is, nem 
nyujtana kellő biztositókot, mert azon pontról 
lefelé a Tisza partjának számtalan olyan gyönge 
pontja van, a melyen igen lehetne tőle félni, 
hogy kiszakadások történvén, az oda fönn teljesi- 
tett egész munka Szeged városra nézve hjába tör- 
tént volna s el lett volna a drága idő veszteget- 
ve, a mely alatt Szegeden valóban segithettünk 
volna. 

E czélból más vonalról és más pontról kel- 
lett gondoskodni; lehetőnek s a másiknál sokkal 
rövidebb idő alatt eszködölhetőnek mondatik min- 
den szakértő által e czól elérése s az alföldi s 
államvaspálya gátainak felhasználása és egy még ma 
is jókarban levő szegedvárosi gáttal összekapeso- 
lása utján. Ez irányban már is megtőrtént az in- 
tézkedés arra nézve, hogy a részletes lejtmérés a 
gálak mentében és a gátakon, amennyiben vizzel 
boritvák, eszközöltessék, Ez néhány nap alatt befe- 
jezhető. 

Ugyanesak megtörténik az intézkedés, hogy 
az ez ügyben érdekelt alföldi és állam vaspályák 
igazgatóságával, a mint ezek megtörténtek, a iár- 
gyalás megindittassék és befejezsessék. És az én 
egyéni nézetem és elhatározásomhoz képest, legalább 

a mint ez aránylag rövid idő alatt megtörtént, 

. ..



azonnal szükséges lesz ezen munkálatokat folya- 
matba tenni, mert ismétlem, addig Szeged városá- 

nak sem a viz levezetéséről, sem épen azért a kár 

megbecsléséről, sem a jövőre szóló segélyek kiosz- 

tásáról, sem egyátalában a reconstructió kérdéseiről 

helyesen, okosan, haszonnal szólni nem lehet. (Tet- 

szés a jobboldalon.) 
No t. képviselőház, ha ez igy van, akkor már 

ez maga egy ok arra, hogy itt ne bizassék meg 

egy országgyülésilküldöttség, hogy 6 hét alatt erre 
nézve törvényjavaslatot adjon be, mert a mire a 

megbizás szerint ezen törvényjavaslat beadatnék, 

ha ugyan lehetséges lenne annyi idő alatt mind- 

ezt elvégezve Jezen törvényjavaslatot beadni, ak- 

korra szerintsem ezen munkának már befejezve kell 
lenni. Én azt hiszem, hogy az első dolog segiteni 
azon, a mi a legégetőbb s azért határoztama elén 

iegalább magamat ezen eljárási modra. (Tetszés a 
jobboldalon.) 

A mint a város az uj viz beőmlése ellen biz- 

tositva lesz, akkor a már meglevő nyilásokon, s 

ha kell a viz levezetéséről gondoskodni, s midőn 

ezáltal a viz a területnek tetemes részéről elment 

és nem egy egységes tengerről, de már elszige- 

telve bennakadt viztömegről lesz szó, akkor né- 

zetem szerint, be fog következni az idő, hogy az 

akkorra már odahelyezett szivattyukkal exen terek 
a viztól megssabadittassanak. - Ez, gondolom, 

a város érdekében követendő sorrendje a mun- 
kának. 

A mint a város területéről a viz nagyobb 
mértékben leszéllt, a mint nagyobb száraz terüle- 

tek képződnek a városban, nézetem szerint azon- 

nal kell, hogy kezdetét vegye, nem országgyűlési 

bizottság utján, de a hatóság és a kormány által 
összeállitott vegyes bizottság utján ClónA helyes- 

lés) a kár felvétele, annak meghatározása és mi- 

helytez egy bizonyos fokig haladt, ugyancsak ily 

vegyes bizottság utján a segélyek kiosztása, ért- 

ve a segély alatt nem az élelmezésseel és ruhá- 

val való ellátásra vagy elhelyezésre vonatkozó se- 

gélyt, de értve azt a segélyt, a mely már a jövő 

érdekében, amaly már azért történik, hogy az ille- 

tők a maguk helyét ismét elfoglalhassák. (Élénk 
helyeslés.) 

Ezeket előre bocsátva, meg kivánom jegyezni 

azt, hogy egyátalában, ha ez alkalommal segőly- 

ről beszélek, soha sem a pillanatnyi segélyt ér- 

temm. Mert megnyugvással egyfelől, de a hazai 

népünk minden részének jáldozatkészsége, ember- 

baráti szeretete iránti meghajlással mástelől bátor 

vagyok azt mondani, hogy ezen első szükségletek- 

ről államilag gondoskodni elannyira nem szüksé- 

ges, hogy ma már Szeged városa abban a hely 

zetben van, hogy a segélyzőket kénytelen kérni, 
hogy a neki szánt élelmiszereket ne küldjék ad- 
dig, mig ujabb hirt nem kapnak, mert a vasuti 

raktárak már nem képesek azokat elhelyezni.(Zajos 
éljenzés) 

Kénytelen vagyok, miután különösen az elő- 
ször felszólalt képviselő ur a Tisza-szabályozást any- 

nyiszor emlitette és a közvetlenüi előttem szólt t. 

képviselő ur is a veszély közvetlen okait kivánja 

tudni, egy pár szót erre vonatkozólag szólani. 

(Halljuk!) Ami a Tisza-szabályozást illeti, én azt 

hiszem, hogy az egész nagy Tisza-szabályozás át- 
birálása nem hozandó kapcsolatba közvetlenül a 

mai szegedi katasztrófával: mert ezen általam most 

emlitett tényre azokkal több idő kell, mint ameny- 
nyi idő alatt Szegedre nézve az intéxkedések leg- 
nagyobb részének meg kell történni. 

De részemről nyilvánithatom, egyetértőleg t. 
collégáimmal is - mert ez a tárgy már mult- 

kor megbeszéltetett közöttünk, - hogy igenis mi 
is el vagyunk határozva, amint a mostani ár- 

viznek eredményei is tudva lesznek, a mi folya- 
matban van, ugy magank mint még inkább az 
országunk megnyugtatása szempontjából a külföld- 
nek legjelesebb szakértőit is meghivni. (Élénk he- 
lyeslés.) De nehogy félreértessem, (Halljuk! Hall- 
juk!) kénytelen vagyok itt megjegyezni azt is, 
hogy midőn ezt tesszük, nem azért tesszük, mint- 

ha a hazánkbeli szakértók tudománya és szakkép- 
zettsége iránti hitánk megingott volna, (Helyes- 
lés jobbról) hanem tesszük igenis azért, mert az 
ország népének megnyugtatására szükségesnek 

tartjuk; tesszük másfelől azért is, mert valamint 

a jeles orvos sohasem veszi rosz néven, ha a ve- 

szélyes perczekben még egy más jeles orvos is 
meghallgattatik, épugy - meg vagyok róla győ- 

ződve - azok, kik a hazai szakértők közt való- 

ban jeles emberek, egyátalában nem fogják ki- 
sebbitésnek venni, ha rajtuk kivül még más, vi- 

lághirű jeles emberek is meghallgattatnak. (He- 
lyeslés. 

Különben t. hás, én egyátalában nem fo- 
gok ezen egész vita menetén, mint nem tettem 
azt a mult napokban sem, vádolni, recriminálni 
(Helyeslés jobbfelől.); de tényeket megemliteni, ak- 
kor, midőn minduntalan kerestetik a bünbak, még 

pedig kerestetik a kormányban és közegeiben egy- 
felől, az összes Tisza-szabályozásban másfelől, - té- 

nyeket megemliteni ilyenkor, azt hiszem a ház iránti 

kötelességem. (Halljuk! Halljuk!) Ha kivántatni 
fog és arra még visszatérek, hogy erre van mód 
küldöttség választása nélkül is - hajlandó vagyok 
pontról pontra kimutatni, hogy mily irányban ín- 
tézkedett a kormány 1876 óta épen Szegedet ille- 
tőleg. (Halljuk! Halljuk !) 

Moet csak egy tényt kell constatálnom és ez 
az, (Halljuk! Halljuk!) hogy Szegedre nézve az 
1876-ki veszély után ki lett mondva, hogy Sze- 
ged telyes biztositására egy körtöltés szükséges. A 
körtöltés tervei elkészültek, azok a város fölterjesz- 
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tésére helybenhagyattak és azok létesitésére szük- 
séges költségekre vonatkozólag a belügyminiszte- 

rium által a helybenhagyás megadatott; azon- 

ban egy! szerencsétlen perczben Szeged városá- 

nak képviselete, gondolom a mult év május ha- 

vában, egynehány szótöbbséggel névszerinti szava- 

zás utján elhatározta, hogy a körtöltés ne létesit- 
tessék. (Mozgás.) 

Ha a körtöltés állana, akkor ma Szoged vá- 

rosa állana. (Mozgás.) Távol van tőlem uraim, 
mintha én azokat, a kik ezt tették - névsze- 

rint meg vannak nevezve a belügyminiszteriumban 

is meglevő hiteles jegyzőkönyvben - vádolni akar- 

nám, mert ezt bizonyára nem abból a szándékból 
tették, hogy Szeged városának ártsanak. (Ugy van! 

Ugy van!) És ezt annyival kevésbbé kivánom ten- 
ni, mert ha az illetők magukba szállnának, nem 

azokban fogják keresni a hibát, a kikben nincsen, 

hanem sajgó szivvel fogják a „naea culpa*-t elmon- 

dani. (Helyeslés a jobboldalon.) 
Még egyet kivánok a tények szempontjából 

elmondani. (Halljuk! Halljuk !) Nem hivatkozom a 

kormánypárti lapra, de még a fővárosi lapra sem, 

hanem hivatkozom Szeged városának elég erősen 

nem kormánypárti lapjának a catastrófát megelő- 
zőtt vasárnapon megjelent számára, melyben azt 

mondja, hogy: (Halljuk! Halljuk !) „Városunk sor- 

sa oly hajszálon függ, de még talán volna ment- 

ség, ha Szeged lakosai el nem hagyták volna a 
védmuukát és rémületükben tétlenül össze nem kul- 

csolták volna kezeiket." (Mozgás.) Ez egy faotum t. 
ház. (Halljuk! Halljuk1) 

De midőn ezeket, mint tényezőket a t. ház 
előtt felemliteni szükségesnek tartottam, egyuttal 

meg kiváaom jegyezni még azt is, hogy - leg- 

alább a mi a kormány és közegeinek eljárát illeti, 

- a katasztrófa után abból bizonyos megnyug- 

vást merithetnek a képviselő urak, némileg bizo- 
nyithatom azzal, Jjaogy még azon tegnap tartott 

közgyülés is, melyre nézve maga Bakay képviselő 
ur is azt mendotta, hogy ugy látja, hogy ottné- 

mileg elvesztették a kellő egyensulyt és arányo- 

kat - mondom még azon közgyülés is, mint táv- 
iratilag értesültem, azon kéréssel rendelte el, hogy 

a kormányhoz folyamodik, hogy azok, a kik a 

rendkivüli vész indokából a szegedi ügyek intéz- 

kedésére a kormánytól megbizatást nyertek, fel- 
kéressenek, hogy működesöket ott tovább folytas- 
sák. No, t. ház! ha helyben azok, a kiknek éle- 

téről és vagyonáról volt szó, igy nyilatkoznak - 

hiszen tévedni lehet, egyes tévedés lehetséges - 
de magában véve az jeljárás oly rosz, ely elité- 

lendő, - mint a milyennek némelyek feltüntetni 

szeretik, nem lehet. (Helyeslés a jobboldalon.) 
Egyet azonban meg kell mondanom, t. ház 

(Halljuk! Halljuk!) és ez az, hogy mind az, a 

mi eddig történt, legerősebb meggyőződésem sze- 

rint a multra vonatkozó birálatban sokra jogosit- 

hat, de egygyel még eddig legalább, Szeged né- 

pét a mivel pedig némelyek egyrészt vádolták, a 

higgadtság hiányával vádolni nem lehet. (Tetszés.) 

Mert ismét meg fogja mindenki mondhatni és lá- 

tok itt a házban jelen, minden páttsainezetből kép- 

viselőket, a kik maguk is ott jelen voltak, hogy 

Szeged népének magaviselete a szerencsétlenség 

után olyan volt, hogy lehetetlen, hogy bámulatra 

ne ragadjon mindenkit, a ki tudja, hogy lily ka- 

tasztrófák perczeiben minden helyt mily borzasztó 

dolgok történtek. (Helyeslés és éljenzés.) 

Én meg is vagyok róla győződve, hegy ab- 
ban meg fog maradni, mert azon nép fogja lát- 

ni, hogy elkezdve a koronán, mindenki: törvény- 

hozás, minden egyes honpolgár megteszi érette 

azt, a mi csak emberileg lehető és ily viszonyok 
közt nem fog azokra hallgatni, a kik - tánvan- 

nak ilyen egyesek és ebben igaza lehet Bakai 

képviselő urnak - a kik ellenkező eljárást taná- 

csolnának, Ismétlem, hiszem, hogy ezen magatar- 

tást tovább is követni fogja Szeged városa. 

Még csak egyet a tiszai árviz szempontjából, 

azután áttérek a határozati javaslatra. (Halljuk! 

Halljuk!) Ugy is azt hiszem, hogy az eddig mon- 

dottakban is már sok foglaltatik azokból, a mi- 
ket a határozati javaslatra nézve mondandó leszek. 

De azon egyet meg kell még emlitenem, és azt 

hiszem, hogy igen sokan, a kik a Tisza által ér- 
dekelve vannak, mekem pártkülönbség nélkül igazat 
fognak adni ebben, hogy a tiszai nagy bajok egyik 
oka mindenesetre abban az állapotban is rejlik, a 

minő ma a vizszabályozási társulatok szervezete, 

(Ugy van!) mert bármit csináljanak is egyes tár- 

sulatok, vagy vétessék igénybe indirect uton a 
kormány támogatása is, ha nincs mód arra, hogy 
azon társulat, mely tán körülbelül, nem teljesiti 
kötelességét, arra rászorittalhassék; ha egyiknek 
hanyagsága kettőt-hármat, mely a maga köteles- 
ségét teljesitette, veszélybe hozhat, akkor készitse 
e Tiszaszabályozás tervét akárki - a bajon segit- 
ve nem lesz. (Élénk helyeslés.) 

Azért, t. ház, midőn majd a Tisza szabályo-. 
zására vouatkozó jelentés is be fog terjesztetni, 

midőn nyilatkozni fog a kormány azon kivánalmak 

felől, - melyek a tiszaszabályozási társulatoknak 

az állam általi indirect segélyezése iránt támasz- 
tattak - és én legalább részemről azt hiszem, 

hogy bizonyos föltételek és módozatok mellett az 
országnak ebben a segitséget megadnia kellend - 

akkor azt hiszem, mindenesetre szükséges lesz oly 

törvényhozási intézkedésekről is gondoskodni, me- 
lyek utján mind az egyes, a ki áldozik, mind az 
ország, mely az indirecte segélyt nyujt, biztositva 

legyen az iránt, hogy a hozott áldozat nem hiába 

kidobott pénz. (Helyeslés.) 
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A mi a határozati javaslatokat illeti, én 
t. ház, mint az eddig mondottakból is kivehető, sem 

az egyiket, sem a másikat a magam részéről el 
nem fogadhatom. (Helyeslés jobbfelől.) 

A mi a Bakay t. köépviselő társam által be- 
adottat illeti, kinyilatkoztattam már, egyfelől, hogy 

a Szeged városa mentesitése érdekében rögtön te- 

endő intézkedések nem várhatják meg az oly hosz- 

szas készülődést, és nyilvánitottam már másfelől, 

hogy a magam és a kormány részéről mily irány- 
ban és mily módon kivánok eljárni. 

Hasonlag azt merem állitani, hogy Szeged 

város ujra épitéséről az ily küldöttség által intéz- 

kedni nem lehet, merta mint a viz maga eltávolit- 

tatván és ugy ezen dolog valamint a segélyzés dolga 

is kézbe vehető lesz, annak a törvényhatóság és a 
kormány által kinevezett küldöttségek s azok közti 

tárgyalások utján kell eszközöltetnie. (Helyeslés 
jobbfelől.) 

Csak egyre kivánok még reflectálni, és ez 

a t. képviselő ur határozati javaslatának 4-dik 

pontjára vonatkozik, mely mondja: hogy adjon a 

küldöttség törvényjavaslatot Szeged városának föl- 

épitése és biztositása czéljából az állam részéről 
nyujtandó segély iránt. - Én ezen pontot kife- 
jezéseire nézve helyesnek tartom, mert igenis én 

is azt hiszem, hogy szükséges, hogy Szeged vá- 

rosának ujra fölépithetése czéljából az állam se- 
gélyt adjon. De segélynek kell annak lennie, nem 

pedig az öszszes munkunakar állam általi átvéte- 
lének. 

Az intentióban tehát egyet értek; csak azt 

hiszem, hogy ez irányban a kormánynak lesz kö- 
telessége, mihely megtörténhetik, a minek meg- 

történnie kell, a kár felvétele és a tervezetek iránti 

megállapodás, - a kormánynak - mondom - 

lesz kötelessége javaslattal járulni a törvényho- 

zás elé. S csak egyet kivánok még mint eshető- 

séget megjegyezni. - Ha netalán ezen munká- 

latok elkészülhetése oly időbe esnék, midőn a do- 
log természeténél fogva a törvényhozás szűneteini 

szokott, ez esetben megtörténhetnék, hogy a kor- 

mány fordulni fogna egy bizonyos öszszeget ille- 

tőleg előgetesen engedélyért a képviselőházhoz, 

hogy azután, midőn az országgyülés ismét együtt 

lesz, ugy annak felhasználásáról beszámoljon, mint 

az egészen nézve a valóságos tervet és a törvény- 

javaslatot beterjeszsze. (Éléuk helyeslés jobbfalől.) 

A mi a másik határozati javaslatot illeti, 

én azt hiszem t. ház, hogy kétféle vizsgálatról le- 
het szó, vagy lehet szó a hatosági és az aláren- 
delt kormánybeli közegek elleni vizsgálatról, s ez 

a kormány feladata; vagy a másikról és ez hason- 

lag fel van itt az inditványba véve, a kormány el- 
leni vizsgálatról. 

Én t. ház azt tartom - és ez az, a mire vissza- 
jönni igérkeztem - hogy a t. háznak módjában van 

és én erre teljes készségemet már kijelentettem 
egyezerü interpellátió következtében a kormánytól 
megkövetelni, hogy ez iránybeli eljárásáról részle- 
tesen világositsa fel a házat. 

A t. háznak módjában lesz a fölvilágositás- 
sal megelégedni vagy meg nem elégedni; de en- 

gedelmet kérek, már előre egy 15 tagu bizottsá- 
got a kormány eljárának megvizsgálására kikül- 

deni, ez annyi mint a kormany irányában az oly 

foku bizalmatlanságot kifejezni (Helyeslés jobbfe- 
lól), a mely az ellenzék részéről, megengedem, hogy 
lehetséges, de a mely bizalmatlanság, ha a képvi- 

selóház többsége által osztatnék, egyfelől lehetlenne 

tenné azon kormánynak erélyes működését, másfe- 
lől oly helyzetbe hozná -és ennek ismét a szen- 
vedők nem vennék hasznát - ha képes volna a 

kormány ilyet acceptálni, hogy a maga fejétől töb- 
bó mozdulni se merne, mikor pedig ily időkben 

gyakran 5 percs alatt kell határozni, különben rop- 

pant kárát vallhatják az illetők. Élénk helyeslés 
jobbról.) 

És tehát t. képviselőház a határozati javas- 

latok közül a magam részéről egyet sem fogadha- 
tok el. Ismétlem, elsőnek tartom megakadályozni 
az uj viz beőmlését, az által lehetővé tenni a meg- 

levőnek levezetését, megtenni a becsűt, intézked- 

ni a segélyról, megkésziteni az egész operatima- 

lis tervet és kérni a törvényhozást azon teendőkre 

pézve, melyek, mint jelezni bátor voltam, ez irány- 
ban a törvényhozás elé tartoznak. 

Igenis t. képviselőház, a csapás, mely Sze- 

gedet érte, országos csapás, nem szükséges ezt 

mondani, igaza van az előttem szólott képviselő 

urnak, érzi, tudja, kiis mondta már ezt minden- 
ki; de éppen azért, mert országos csapás, azt gon- 

dolom, hogy oly uton és oly módon, mely az al- 

kotmányos és parliamentáris országoknak szokott 
módja, kell mentől előbb ez irányban intézkedni. 

A mi administrativ teendő, azt végezze a 
kormány és a hatóság, a javaslat készitése pedig 
jöjjön onnan, honnan ily időben jönnie kell; azaz 
jöjjön is a kormánytól; ha késlekedik vele a kor- 

mány, sürgesse a törvényhozó testület. ha hely- 
telenek javaslatai, javitsa vagy vesse el azokat, 

ha pedig nem bizik a kormányban, intézkedjék, 
hogy menjen el helyéről és más üljön helyébe; 
de a mi még mindenütt vagy forradalmi intéz- 

kedés vagy pedig a dolgoknak elodázása volt, kép- 
viselőházi bizettsagokkal ne akarjon admlnistrativ 
teendőket végezni. (Élénk helyeslés és tetszés jobb- 
felől.) 

A szegedi vészhez. 
Kállay Ödön, ki öreg kora daezára annyi 

erélylyel és buzgalommal vezeté a mentési mun- 
kálatokat, ma utazott el, mellette végig megma- 

radt képviselő társaival Horvá th Gyulával, Ver- 

hov ayval, Kende fiborral. Ugyancsak teg- 
napelőtt távozott Kende Kanut kormánybiztos, 
Kállay kivételével mindnyájan vizen bucsuztak el 
a várostól, a melyet vizen szolgáltak. Nem a vas- 

utat vették igénybe a temesvár-aradi vonallal, 

hanem összegyülve a Csongrád gőzösön, ennek két 
ladikjára szálltak, hogy Szatymázon a kecskeméti- 

czéglédi vonalt vegyék igénybe. Mindenikök vitt 
valamit magával a vésznapok szomoru emlékeül. 

Egyik elteszi fáklyafüsttől, munkától fekete szeny- 
nyessé vált ingét, másik a baltát, melylyel a me- 

nekülthöz való könnyebb férés kedvéért azon fa 

galyait vagdalta, melyen a szerencsétlen egész éj- 

jelt töltött. De legszebb emlékeket Kende Kanut 
és Kende Tibor kópviselők vittek. Mindenik egy- 
egy elhagyott árva gyermeket. Kende Kanut egy 
két éves fiut, a ki a vész napján, maig sem tudni 
hogyan, az ösztönszerüleg hajóra menekülökkel oda 

tévedt a Csongrádra és se apja se anyja nem je- 

lentkezett. Hadzsi kapitány vette gondozása alá a 

mezitláb és egy gunyában érkező gyereket. Most 

pedig Kende Kanut vállalta el gondozását. Felől- 
töztetve elnevezték Szegedi Gergelynek, miután 
Szegeden Gergely napján öntötte ki az áradat. 

Kende Tibor gyermeke egy őt éves nagy szemű 
gyermek. Apja egy bevándorolt halálán levő cai- 

pész, ki alig tud magyarul, mig a gyermek csak 
magyarul tud. Sírva adta át a béna, nyomorékon 

és mellbetegen szabad ég alá taszitott ember a 
gyermeket, kinek nevét, György keresztnevét meg- 

tartva, cseh vezetékneve helyett Csongrádira vál- 

toztatták, emlékezetül azon hajóra, melynek ka- 
pitánya valódi bravour-mentéseket vitt véghez. 

Szeged most má1 egészen saját erejére és polgá- 

rainak éberségére van utalva, még ismét az nem 

lesz, a mi volt, lakott várossá, és nem áriéres 
romhalmazzá. 
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Dorozsma felől jövő igen hiteles forrásból 
származó hirek a szegedi katasztrófa borzalmait 
egy ujabb részlettel szaporitják. E hir a bécsi 

technikusok lelkes csapatjának nehány áldozatkész 
és önfeláldozó tagjára vonatkozik. Szatymázon két 
ladikkal indultak legnagyobb szélvészben. Hasch- 

ko kormánybiztos vissza akarta őket tartani. Ők 
azonban elindultak, hogy mentől előbb ott legye- 

nek segélyt nyujtani e vész szinhelyén. Mindent ösz- 

szevetve a mentésre sietők maguk is igényelték 

volua a mentést. Emberbaráti érzelmeik köteles- 

ségtudó áldozataivá lettek az egyik ladik ifjai. 
Eddig nem volt megállapitható szerencsétlenségők, 

mert az egyik ladikon szerencsésen Szegedre ver- 
gődők azt hitték, hogy rácz tanyákon, vagy Do- 

rozsmán veté ki őket a tengernyi hullámverés, s 

hogy ez által bátorságukat vesztve annyi sok más- 
sal visszafordultak. Szatymázon pedig azt hitték, 

hogy mégis csak elértek Szegedre. Csak most 
lehetett constatálni, hogy a derék ifjak 
minden valószinüség szerint a bősz vizár 
legnemesebb áldozatai lettek. 

. . 

A Lajtántúl részvéte. 
A bécsi dalszinházban april 4-én fé- 

nyes előadás lesz a szegediek javára ; főranguak és 

elsőrendüű művészek fognak közremüködni, köztük 

herczeg Metteruich Rickhárdné is; ő és Hohenlohe 

Róza herczegnő állnak ama főrangu hölgybizottság 
élén, mely a gr. Andrássy Gyuláné felhivására ala- 

kult segélyezés végett. - Bécs községtaná- 
cs a megszavazta Szeged számára a tizezer forin- 

tot s a lakosságot felhivja hagyományos jótékony- 

sági erényének gyakorlására. - Károly Salvator 
főherczeg és Mária Immaculata főherczegnő ötszáz, 

Adelgunde főherczegnő 300 frtot adtak. - Az 
uj ,Pressé”-nél tegnapelőttig 15,117 frt 44 kr 

gyült be; a többi lapnál is jelentékeny összeg. - 

Gácsország tartományi bizottsága kétezer forin- 

tot szavazott meg, gróf Potóoky hoelytartó pedig 
az egész országban gyüjtést rendelt el. - Olmütz 
és Bródy az ezüst-lakodalmi költséget szintén 
Szegednek küldik. - A Budweisban fekvő 
Benedek-ezred a szegediek számára saját kenyér- 
adagaik egy nagy részét küldték el, a tisztikar 
pedig 800 ífrtot egy hangverseny jövedelméből. - 

Prágában a polgármester és a kereskedelmi ka- 

mara intéztek felhivást a lakossághoz, s egy hi- 

zottság gyüjti a bőven folyó adományokat. - 
Csernovitaban a községtanács elhatározta, hogy 
ő felsége intentiójának megfelelőleg april 23-ikán 
nem fog kivilágitani, hanem a szegedi árvizkáro- 

sultaknak 800 ífrtot adományoz. - Brünn és 

Troppau városok képviselő testületei az ő Fel- 
ségeik ezüűst lakodalma alkalmából megtartandó 
ünnepélyességekre megszavazott pénzősszeget a sze- 

gedi szerencsétlenek számára juttatni határozták el. 

A Tiszamenti városok 
helyzetéről hű képet adnak a következőtáv- 

irati értesitések : 
Titelről tegnapelőtt d. u. 2 órakor az a 

távirati tudósitás érkezett a közlek. miniszterium- 

baá, hogy ha a duló vihar nem csöndese. 
dik: Titel a Szeged sorsára jut. 

H.-M.-Vásárholy, márcz. 18. 8 óra este. 
Mintegy 3000 szakmányos munkás dolgozott ma 

a körtöltésen, kedvező előhaladás történt; holnap 
délben Szegeden leszek. Boros, kir. felügyelő. 

Szentes, márcz. 18. éjjel 11 óra. A mai 

kedvező időjárás mellett a védelmi munkáltatás 

a megrongált töltések kijavitásánál annyira elő- 

rehaladt, hogy holnapra már a legsürgősebb teen- 
dők bevégzését jelezhetem. Stammer, alispán. 

Csongrád, márcz. 19. reggel 8 óra 15 

percs. 15 óra alatt 4 ctm. 
napról napra javul; idő igen szép. 

Szentes, márcz. 19. 12 óra 5 percz. dél- 
ben. Muuka szépen halad, a társulati töltésvonal 
estig, legfőlebb holnap délig helyre lesz állitva, 
a mennyire a viz leapadása előtt lehetségas, ugy 
hogy teljesen védhető állapotban lesz; a városi 
külön töltésvonalra csak tegnap érkezett nagyobb 
szárou karó, rendbehozására még párnap szüksé- 
ges, különben oly magas parton fekszik, melynek 
nagy része már most magasabb a vizszinnél; a 
veszélyes helyekre elegendő számu karót és gazt 
hordattunk, hogy szélvész esetén ne legyen főna- 
kadás; a viz már mindőssze legmagasabb állásá- 
ból 2 láb 2 hüvelyket apadt; most átmegyek Cson- 
grádra, megnézni az ottani helyzetet, holnap pedig 
még egyszer végignézem a szentesi töltéseket. 
Bodóki. 

Szentes, márcz. 18. (A „Fögg. Hirl. 
magántávirata.) Vizállás 24 láb, 1 hüvelyk és 5 
vonal, eddigi összes apadás 2 láb, 1 büvelyk és 
fél vonal. Nagyobb vibar nélkül menekvésünk va. 
lószinü. 

Szentes, márcz. 19.. Estve 7 ó. 15 p. (A 
Független Hirlap" magántávirata.) Idójárás ked- 
vező, viz folyton apad, veszély szűnik. 

H.-M.-Vásárhoely, márcz. 19. 10 óra 25 
p. délelőtt. Vásárhely körgátjainak kiépitésén több 
ezer ember dolgozik, az egész vonal egyarántépit- 
tetik; folytonos munka mellett a hét végéig Vá- 
sárbely védhető állapotban leend. 

Határ- és mezőrendőri szabályrendelet. 
(Folytatás.) 

53. §. Oly egyének, a kik valamely bűntény, 
nyilvános erőszakoskodás vagy ilyszerű áthágás, 

apadás Helyzetünk 

továbbá tulajdon biztonság vagy közerkölcsiség el- 
len elkövetett áthágás miatt elmarasztalva voltak, 

vagy ha csak bizonyitékok elegtelensége miatt 
mentettek is fel; végül oly egyének, a kik akár- 
mely más törvényellenes tény miatt 6 havi fog- 
ságra lettek itélve, a mező rendőri szolgálatra nem 
alkalmazhatók; és a szolgálati eskü vagy fogada- 
lomtételre nem bocsáthatók. 

54. §. Az eskü bevétel megtagadható oly 

egyénektől is, kiknél észlelő vagy emlékező te- 
hetség hiánya látszik, iszákos, játékosok, vereke- 

dőktől és egyépb kihágásokra hajlandóktól; meg- 
vesztegethetés vagy csempészet gyanuja alatt ál- 

lóktól, egyátalán olyan egyénektől, kiknél oly tes- 

ti vagy erkölcsi hiányok tapasztalhatók, a me- 

lyek őket a mezővéd-szolgálat teljesitésre, a mely 

egy nyilvános felsőbbségi személy tekintélyével 

felruházva lévő, őrségi joggal bir, kevésbbé alkal- 
masoknak, vagy merőben alkalmatlanoknak tün- 
tetik fel. 

55. §. A mező védelemre felesketett sze- 

mélyzet, ezen szolgálat teljesitésében nyilvános őr- 
ségnek tekintetvén, mindazon a törvényekben 
biztositott jogokat élvezi, a melyek a felsőbbségi 
személyek és polgári őrség jogait képezik. 

A mezővéd és határpásztorok által szolgá- 
latjukra vonatkozó körülmények és tényállásokról 
hivatali esküjökre hivatkozással tett vallomásaik, 
bizonyitó erővel birnak (b. bprts. 1853. julius hó 
29-ről 426. § litt. c.) 

56. §. A mezővéd személyzethez tartozók 
ismertető jelvényekkel látandók el, ezen jelek ál- 

talános köztudomásra hozandók, hogy mindenki a 
mezővéd személyzethez tartozó egyéneket felis- 
merhesse. 

Egyuttal feljogositott a mezővéd személyzet 
szolgálatban fegyvert hordani, de azt csak jogos 

önvédelemre szabad használnia. 
57. §. Mezőőrök mint olyanok elvesztik min- 

den jogaikat, ha az 53. §. felsorolt válamelyik 
esetben hibásoknak találtatnak. 

Különben az 54. §. határozványai értelmé- 
ben, béállott testi vagy erkölcsi hiba miatt is 
ezen jogok elvesztése határozatilag kimondható. 

58. §. Az eskü bevételre jogositott közigaz- 

gatási közegek (51. §.) határoznak az eskü be- 

vétel, megtagadása és a jogvesztés felett is, mely ha- 
tározatok ellem fellebbezésnek helye van. 

59. §. A mezővéd személyzet szolgálatban 
tett felszólitásának mindenki engedelmeskedni tar- 
tozik, ellenben annak is mindennemü törvényelle- 
nes eljárástól, legszigorubb felelőség terhe alatt 

óvakodnia kell. 

60. §. Ha valamely egyén mezei tolvajlás 
vagy egyéb mezei tulajdon megrongálásán rajta 
éretik, az ha ismeretlen, vagy állandó lakással 
nem bir, letartóztatandó. 

Más egyének csak azon esetben tartóztata1- 
dók le, ha a mezővédszemélyzetnek ellenszegil- 
nek, azt szidalmazták, az ellen erőszakoskodnak, 
vagy pedig ha nagyobb mérvü kárt köveltek 
volna el. . 

61. §. Ha a kárttevő egyén, kit a 60. §. 
szerint letartóztatni lehet, a helyszinéről, a hol 
kártételen éretett, menekült volna, a határvélsze- 

mélyzet jogosult azt üldözni, és a felügyelete alá 
helyezett kerületen kivül is letartóztatni. 

62. §. A határvédszemélyzet lefogalja, a 
mezei tolvajlást képező tárgyakat, ugy a nezei tu- 

lajdon kárositásánál felhasznált eszközölet is. 

A mezővéd jogosult valamely meei tolvaj- 
lással terhesen gyanusitott egyéntől, h azt vala- 

mely idegen földön találja, a nála taalt és ren- 
desen a termények letakaritására lasználni szo- 
kott eszközöket, ha azoknak maával hordását 
kellőleg igazolni nem tudja, lefoghlni. 

1 

.
.
 



Egyáltalában kötelességévé tétetik a határ- 
védszemélyzetnek, közvetlen a határszélen találha- 
tó a szomszédközség mezei tulajdonát is, marhá- 
kat, fákat stb. stb., mint a köztulajdon biztonsá- 
gának védelmére felállitott közegnek, megvédeni, 
és mezei tolvajok ellen, a szomszéd község hatá- 
rán is ezen, szabályrendeletek értelmében eljárni. 

63. §. Minden letartóztatott egyén az ille- 
tékes hatóság elé vezettetés végett az előljáróság- 

nak átadandó. 
A lefoglalt tárgyak és eszközök hasonlólag 

az előljáróságnak átadandok, mely azokat a ká- 

rosnak, ha az ösmeretes, azonnal nyugta mellett 
kiszolgáltatja. 

Ha a káros, ismeretlen, a községi előljáró- 

ság kötelessége azonnal a kellő intézkedéseket an 
nak kipuhatolására megtenni és mindenesetregon- 
doskodni arról, hogy a letartóztatott tárgyak a me- 
lyek romlásnak vannak kitéve, a még ki nem pu- 
hatolt káros javára értékesittessenek. 

Mezei tolvajlásból eredő letartóztatott tár- 
gyak, vagy azok értékesitéséből bajött összegek, 
ha a tulajdonos, a kár elkövetése napjától számi- 
tandó, egy év letelte után nem jelentkezik, a 
községi szegény alap javára fordittatnak. 

Ugyanezen alap gyarapitására forditandók 
azon lefoglalt eszközök is, ha az arra illetékes ha- 
tóság, azoknak mint illetéktelenül lefoglalt tár- 

gyaknak visszaadását el nem rendelné. 
64. §. Ha a mezei tulajdon állatok által 

károsittatik, a határvédszemélyzet a tulajdonos ér- 
dekében, a magán zálogolást viszi keresztül (ált. 
polg. törvk. 1321. §., mely igy szól: „Ki a ma- 
vga földén idegen marhát talál, azért még jogo- 
n8itva nincs, azt megölni. Azt hozzá illő erővel 
nelüzheti, vagy ha általa kártvallott a magánzá- 
ologlás jogát annyi darab marhára nézve gyako- 
orolhatja, a mennyi kármentésére elegendő. Mind- 
azáltal köteles nyolcz nap alatt a tulajdonossal ki- 
negyezkedni, vagy keresetét biró elébe terjeszteni; 
akülönben pedig a bezálogolt marhát visszaadni.*) 

Ezen magánzálogolás foganatba vétele a ha- 
tárvédszemélyzet részéről az esetben elmarad, ha 
a kárttevő állatok a községi csordához tartoznak 
és valamely pásztornak pásztorlás végett által vol- 
tak adva. 

65. §. A mezővédszemélyzettartozik a lezá- 
logolt marhákat azonnal a községi előljáróságnak 
általadni, mely a lezálogolt marha tulajdonosát, 
ugyszintén a károst és utóbbit azon hozzáadással 
azonnal értesiti, hogy ha kártéritési keresetét 8-ad 
napra nem érvényesitené, a lezárolt marha tulajdo- 
nosának vissza fog adatni. 

A községi előljáró a marhatulajdonos és ká- 
ros között, a fizetendő kártéritési összeg magas- 
sága iránt egy béke egyezmény létrehozatalát meg- 
kisérti s ha ez nem lenne eszközölhető, jogosult 
egy összeget biztositékul meghatározni, a melynek 
letétele mellett a zálogmarha kiadandó, addig is, 
mig a kártéritési összeget illetőleg, egy birói vég- 
zés határozna. (ált. polg. törvk. 1822. §. mely 
igy szól: „A lezálogolt marhát akkor is vissza 
skell adni, ha a tulajdonos más illő biztositást 
nnyujt.4) 

Ha békeegyezmény nem jönne létre, kárté- 
rifési keresetek 100 frtnyi összeg magasságáig a 
községi biráskodás illetékességéhez tartoznak (1877 
évi XXII. t. ez. 11. §.), ezen összeget felülhaladó 
keresetek, a rendes biróságnál intézendők el. 

66. §. A felesketett határvédszemélyzet, Caz 
esetben is köteles szolgálatadójának, valamely me- 
zei tolvajlás vagy kárról jelentést tenni, ha a tet- 
tes ismeretlen maradt, még pedig a községi vagy 
önálló birtokterület pásztorai a községi előljáróság- 
nak, a magánzók által felállitott határőrök pedig 
gazdájoknak és a községi előljárónak. 

(Folyt. köv.) 

BELFŐLD. 
(Kötőke-estély.) 

Sz.-Udvarhely, 1879. márcz. 18. 
Városunk disze-virága oly haladást tanusi- 

tott s oly élénkséget költött fel rövid pár évalatt, 
hogy ma alig mondhatja valaki: unom magam, 
nincs semmi időtöltésem ! Felfogták nőink komoly 
helyzetőket, honleányi magas feladatukat s terem- 
tettek magoknak oly kört, hol szellemileg mive- 
lődni, s eszmecsere által ismeretöket szélesbiteni 
képesek. Ez egyedül saját érdemök, nincs férfinak benne egy parányi része is, hisz ezek magoknak 
sem képesek egy oly kőört létrehozni, hel kellemes társalgás közt, egy vidám órát eltőlteni lehetne. Férfiaink közt az egyenetlenség hintette el mag- vát s ez átkozott mag annyira megtermette gyü- 
műlcsét, miszerint kettő alig képes egymásban bi- 
zalmat kelteni. Nem igy van nőinknél, kik kö- zőtt egyesült erő müködik s képesek mindent fel- használni, hogy magok mulattatása mellett, má- soknak is élvezetes estéket, s egyszersmint a sze- 
gényeknek némi jövedelmet szerezzenek. 

Egy ily élvezetes estének voltunk tegnap résztvevői. 

A nőegylet tegnap estvére egy érdekes „kö- 
tőke-estély"-re csalta a városi közönséget, a hon- nan azonban a vidék szépségei sem hiányzottak. Alig mult el 7 óra 
désének határideje -- hullámzott a közönség a teremben, a szem nem látott ily szép női közön- ségen fennakadva. 

A legnagyobb gyöngédséget - már hivatá- suknál fogva is - a két rendezőnőnél tapasztal- 
tunk, kik a belépőt a legszivélyesebben ndvözöl. 

hassuk. Gy 

- mint az estély megkez- 

ték s a leggyöngédebben fogadták. Szóval hiva- 
tásuknak oly módon feleltek meg özvegy Já- 

nosy Mihályné és Jzabó Dénesné, hogy bizonyára 

mindenki a legőrömestebben várja a szép est uj- 

bóli megérkeztét, hol szellemünk - Fausttal el- 
lenkezőleg - nem a maga-ba vágyik, bhanem itt 

lenn kellő tápot találva, édesen nyugszik. 
Az élvezetes est programmja volt: 

1. Zene 6-ik concert Beriottól, Kassay Jó- 

zseíné és Szekeres Albert által előadva. 

2. A nőkről, felolvasás dr. Török Albertné 
által. 

3. Ének zongora-kisérettel, Piskolti Borcsa 

k. a. és Kassay Józsefné által. 

4. Enyelgések, Bartha Miklós által felol- 
vasva. 

5. Ének zongora-kisérettel, Piskolti Borcsa 
és Kassay Józsefné által. 

Kassay Józsefné zongora- és Szekeres Al- 
bort hegedü játóéka, mindnyájunk figyelmét leköt- 
ve tartotta. : 

Mennyire felel meg a nőegylet hivatásának; 

miként tőrekedik szellemi időtöltést szerezni a kő- 

zőnségnek, kitünik abból, hogy nőink sem tartóz- 

kodnak felolvasást tartani. Dr. Török Albertné 

felolvasása a „nőkről" már nem csak a tárgy fi- 

gyelmes megválasztása miatt érdemel elismerést, 
hanem az abban fejtegetett eszmék komoly meg- 
vitatás tárgyát is képezhetnék. 

A felolvasás végeztével észrelehetett venni, 

hogy az elhintett mag nem hullott terméketlen 

talajra, mivel mindnyájan e tárgygyal foglalkozva 
igazat adtak a felolvasónőnek s valamennyi arczá- 
ról lebetett olvasni, hogy mindenki a komoly ön- 
képzést tüzte jövőre czélul. 

Ily nemü felolvasások, hol mulatva tanul a 

közönség, nem csak czélszerű, de szükséges is s 

különösen itt, hol könyvtárak hiánya, az önkép- 
zésrei-tér nélkülözése gátat vet a haladásnak. 

Felhasználták e helyet kétértelmü felolva- 

sásokra is ugyan, de ez csak bitorlása volt oly szen- 

télynek, hol a legtiszteségesebb s legkomolyabb 
felolvasásoknak van helye. Az ilyen csak utnak vá- 

lasztotta e helyet, melyen magát bemutathatta a 

közönségnek, habár az ismeretség - a komolyabbak 
kőzt - csak kárára vált az illetőnek. 

Ilyen felolvasás volt a Bartha Miklós által 4- 
ik pontban felvett ,„Enyelgés". 

Itt nem az a czél, hogy saját élményein- 

ket, melyek semmi érdeket nem keltnek, felolvas- 
suk s a mi poharazás közben elbeszélve igen jól 

venné ki magát, e helyen adjuk elé a nagykó- 
zönségnek, hanem mulattatás mellett olyat is ol- 

vassunk fel, miből valami hasznost mindenki von- 

hat magának. E felolvasás a szerelmi kalandok 

üres elbeszélésében olyakat rejtett magában, mik a 
felolvasónak dicséretére éppen nem vállanak. Pél- 
dául: ,„a csufabb Éva jóbban kinálja paradicsomi 

almáját, mint a szebb", „a nők Paul de Cock-ot 

olvassák" „durczás nőmet törekedtem kibékiteni: 

kalappal, kalap nélkül, állva és - - ,„de ezt már 
nem lehet ide irni. Az ilyenek egyátalán kizáran- 

dók s egy ily tisztességes női körben a kétértel- 
mű felolvasások meg nem engedhetők különőösen 
ott, hol leányok is jelen vannak. - MéltánylOsra 
méltó felolvasásában az, hogy megtanult szépen 
olvasni. 

Első, ki az ilynemű estélyeken megkisértette 
a pacsirtákkal versenyezni : Piskolti Borcsa k. a. 
volt, ki a közönség megelégedését s elismerését 
vivta ki magának, mi a tőbbszöri „ujrás-ból is 
kitünt. Reméljük, jövőben többször fogja fellépésé- 
vel a közönséget mula tatni. 

A teljesen sikerült est végével, mely a sza- 
gények pénztárának 10 frt 30 krt jövedelme- 
zett, mindnyájan örömmel siettünk Morpheus öle- 
lő karjai közé, hogy a megszakitott kellemes 
időtöltést - ha lehet - álmainkban is folytat- 

(Nyilvános számadás és köszönet.) 
Sz.-Udvarhely, 1879. márcz. hó. 

Tekintetes szerkesztő ur! 
Nemes anyavárosunkban is fölmerülvén egy 

iparos önképző- és betegsegélyző-egylet szükséges- 
ségének eszméje, az iparos ifjakból ad hoc elnök- 
ségem alatt egy műkedvelő szintársaság alakult 
és február hó 18-án, a csizmadiák szincsarnoká- 
ban ,A házasok" czimű angol vigjátékot, 3 fel- 
vonásban (irta Wilbrandt Adolt, forditotta E. D.) 
Főzó Albert rendezősége mellett előadta. Bevétel 
volt összzesen 130 frt 04 kr. Költségkiadás 87 frt 83 
kr. Tiszta jövedelem 42 frt 21 kr., mely összeg 
az alakulandó egylet javára, a székely-egyleti I-ső 
takarékpénztárba kamatozás végett elhelyeztetett. 

Közremüködők voltak; Cserei Ferencz, Pro- 
kupek Ferencz, Gegesi Miklós, Bessenyei György, 
Felméri Károly, Jakabos Miklós, Kis József, Busi 
Gyula és Balogh Eliz, Molnár Mari és Orbán 
Róza kisasszonyok, kiknek buzgó fáradozásaikért, 
és felülfizetők voltak Ugron János ur 2 frt. Soly- 
mossy János 40 kr, Gecse Eseter k. a. 20 kr, 
Tamászovits Domokos 1 frt, Miskolczi Károly 20 
kr, Demeter Albert 10 kr, Kollát Lajos 20 kr, 
Bloz Mihály 20 kr, Fischer Ferencz 20 kr. ere- 
jéig, kiknek áldozatkészségaikért az alakulandó egy- 
let nevében ezennel köszönetet mondek. 

Ugyancsak köszönet illeti, - melyet ezen- 
nel nyilvánitok is - a ref. collegyumi tanártes- 
tűlet köréből. játszó műkedvelő szintársaságot, a 
szinpadi diszletek ingyen átengedéseért és Mold- 
vai Ferencz asztalos mestert a szinpad dijtalan 
fölállitásáé:t. 

A 87 frt 83 krt tevő kölfségek magassá- 
gának igazolására, mely költségek különben a ke- 

vat 

zem közt levő számlák szerint kétségtelen, kény- 
telen vagyok megjegyezni, hogy abból 28 frt 82 

kr Főző Albert rendezőnek és 11 frt 20 kr. Bod- 
rogi Gyula sugónak, tehát összesen 40 frt 2 kr. 
fizettetett ki. Tisztelettel 

Szántó Lajos, 
ad hoc elnök. 

Jótékonyság. 
A folyó hó 11-én tartott közvacsorára ételnemüe- 

ket ajándékoztak : 

(Folytatás.) 
Jenei Viktorné 2 tál sültet, 1 tál crémet, 

Szentes Mártonné 2 tál tortát, Kendeffy Sámu- 
elné 2 tál bornyusültet, Kővári Lászlónó 1 tál 
eremet, 1 tortát, Váradi József egy tál sonkát, 
gr. Teleki Miksáne 2 tál sonkát, Illyés Gáborné 
4 üveg befőttet, Stein Gáborné 1 tál bornyu sül- 
tet, br. Kemény Györgyné 1 tál nyelvet, 1 tál 
sonkát, Bodor Lászlónó 1 tál sütemény, Gábor 
Antalné 1 tál nyelvet, 1 tál crómet, László Lász- 
lóné 1 tál sonkát, Rettegi Sámuelné 2 font gyer- 
tyát, dr. Biró Jánosné 1 tál crémet, Szalazárnő 
1 tál csírkét, 1 tortát, 1 befőttet, Szigethi Mik- 
lósné 1 tál pajkát, dr. Nagy Józsefné 2 tortát, 
Hancz Sámuelné 1 tál sonkát, Székely Jánosné i 
tál sonkát, 1 tál süteményt, Nagy Gábor 1 tál 
sonkát, Veszely Károly 2 kappant, Gábor András- 
né 2 tál kappant, 1 tál befőttet, Inczédy Sámu- 
elné 2 tál crémet, 1 tál befőttet, Csigy Imréné 
1 tál sonkát, 1 kosár narancsot, Bréver Jánosné 
1 tortát, Pánczél Imréné 2 üveg eczetet, 1 tál 
nyelvet, Szász Béláné 1 tál nyelvet, 1 tál bor- 
nyut, Maezedonfíyné 1 tortát, Tallór Jánosné 1 
tál pulykát, Horváth Gyuláné 1 tál borbyut, 1 
tál befőttet, gr. Haller Gáborné 2 tál crémet, 1 
tál aszpikot, Wagner Frigyesné 1 tál sonkát, 1 
tortát, Orbán (József 1 tortát, Himmelstein Mór 
1 tál crémet, Merza Ixsákné 2 tál crémet, gróf 
Teleki Domokosné 2 tál bornyut, Fogarasi Gá- 
borné 1 tál süteményt, Pataki Istvánné 2 tál 
süteményt, Ossikovszki Józsefné 1 tál bornyut, 1 
tál crémet, Hutflesz Károlyné 2 tál fáschirozott 
pujkát, Kánitz Ágostonné 2 tortát, Goth Edéné 
1 tál pujka pánkót, gr. Béldi Ferenczné 1 tál 
fáschirozott pujkát, Orbán Józsefné 1 tál tejha- 
bot, Plosz Sándorné 1 tál süteményt, Tauffer Fe- 
renczné 1 tál crémet, Klein Frigyesné 1 tál cré- 
met, Dombi Jánosné 1 kürtős kalácsot, Burckhárdt 
Ágostonné 1 tál süteményt, 2 tál rántott bárányt, 
1 tál befőttet, Jancsó Lajosné 5 kürtőcskalácsot, 
br. Rornemisza Ignáczné 2 halat, Korbuly Bog- 
dánné 1 kosár gyümölcsöt, gr. Eszterházy János- 
né 4 pakk gyertyát, Szilly Alajosné 1 kosár al- 
mát, Olasz Károlyné 2 tál almát, Gál Lajosné 
45 drb. körtvét, Florián testvérek 31/, kigr. sajtot, 
Hutflesz Károly 1 kigr. sajtot, Maiszner Józsefné 
50 drb almát, Bedekovich Ottil 1 tál befőttet, 
Plihál Ferenczné 1 üveg ugorkát, Vogelné Farkas 
Ilka 3 üveg befőttet, 3 font sajtot, Veres Ferenci- 
né 1 kosár almát, Somlyai László 1 kigr. malaga 
szőlőt, 1 kilo mandulát. 

(Folyt. köv.) 

Adakozások az alföldi vizkárosultak 
javára. 

Ujabban adakoztak szerkesztőségünknél : 
Horváth Imréné sz. Szép Anna 3 fit. 

Kele Izrael ur utján Gráf Ede nevelő 
intézetéből a növendékek: Lázár Gizella 1 
frt, Rohontzi Ilona 25 kr, Keresztes Ilona 20 
kr, Gráf Emma 25 kr, Gráf Berta 25 kr, 
összesen 1 frt 95 kr. 

A csiksomlyói r. k. gymnasium ta- 
nárai: Imets F. Jákó ivén adakoztak és pe- 
dig: Adorján Imre 3 írt, Bodó Alajos gymn. 
biztos 2 frt, Glósz Miksa 1 frt, Király La- 
jos 2 frt, Lakatos Izra 2 frt, P. Lakatos Kor- 
nél 1 frt, Paál Gábor 2 frt, Sántha János 
2 frt, P. Szeles Károly 50 kr, Szabó István 
2 frt, Imets F. Jákó 7 frt, összesen 24 
frt 50 kr. 

Fülöp István 2 frt, Lászlóné sz. Cseh 
Berta 5 frt, László Zoltán egy ezüst huszas, 
összesen 36 frt 45 kr. 

Eddigi gyüjtésünk: 1033 írt 64 Kr. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár. 1879. márcz. 21. 

- A kolozsvári ügyvédi kamara részéről ezen- 
nel közhirré tétetik, hogy Domján Miklós tordai 
ügyvéd, ezen kamara fegyelmi biróságának 898/1878. 
sz. s a nmigu. m. kir. Curia mint legfőbb itélőszék 
fegyelmi birósága által 111/879. sz. a. helyben ha- 
gyott itéletével az ügyvédség gyakorlatától, 1879. 
évi márczius 13-ától számitva, egy évre fölfüggesz- 
tetett. 1 

- Lapunk t. előfizetőit tiszte- 
lettel kéri a kiadóhivatal, hogy a jö- 
vő april-juliusi negyedre előfize- 
téseiket mielőbb megujitani szives- 
kedjenek, mivel felesleges példányo- 
kat nem nyomathat. 

- A nemzet hazafiságához 
és emberbaráti szeretetéhez folyamodunk itt 
ujolag szerencsétlen alföldi testvéreink érde- 
kében. A király, a legelső magyar ember 
könnyei lehetlen, hogy könnyre ne fakasszák 
e hon minden gyermekét s a fájdalom, mely- 
ben ő vele egy világ osztozik, ne nyilaljon 
a magyar ember szive mélyébe. Az anyát, 
ki ölelve gyermekeit élve temettetett a hul- 
lámok közé, nem támaszíja életre a részvét, 

Cornevilli harangokból coupletek", énekli Szent- 

" 

de a kiknek egy élet keresménye pusztult el 
s keserübbé lett számára az élet, mint a ha- 
lál, a nemzeti és emberbaráti szeretetnek 
kell letörülni könnyeit. Külföld meginditó 
módon fejezte ki részvétét a szerencsétlen ide- 
genek iránt, legyen a nemzet könyörületes 
saját vére iránt. . 

- A királynak egy nyilatkozatát emli- 
tik a Szegedről visszatért képviselők. Midőn az 
uralkodó Szegeden a Tisza töltésén tanyázó nép 
közt végig ment, többeket megszólitott az oda 
menekültek közül s tudakozódott veszteségökről. 
Az emberek levett kalappal fogadták a királyt, a 
ki hozzáférhetett kezet csókolt neki. Midőn a től- 
tésről eltávozott az uralkodó, azt mondja a vele 
volt uraknak: Csodálatos, hogy annyi tönkrement 
ember között egyetlen egy sem találkozott, a ki 
koldulásra nyujtotta volna ki kezét, sót még csak 
kérő szót sem ejtett ki egy sem. Ez valóban igen 
jellemző a magyar népre. 

- Bogdáni Wanda asszony, a [kitünő 
énekesnő, közbejött akadályok miatt nem kedden 
- mint jeleztük, - hanem szerdán, márczius 
26-án fogja tartani hangversenyét a szinházban. 
A grófnóé - mint már emlitők - legutóbb Ara- 
don és Nagy-Váradon énekelt, még pedig olyan 
elragadó hatással, hogy az ottani hirlapok egész 
dicsénekeket zengedeznek Bogdani W. asszony 
művészetéről. Igy p. o. az egyik aradi lap többek 
között igy szól: „Mai nap nem sok énekesnő le- 
het, kinek személyisége és sorsa, eltekintve mü- 
vészetétől, élénkebb érdeket kelthetne föl, mint a 
Bogdani Wanda Meere grófnőé. Csaknem tündéri 
gyöngédség, csodálatosan megnyerő arezvonások, 
dus szőke haj és álmodozó, ragyogó szemek : im 
ezek a szép lengyelnő külső aelőnyei, melyekkel 
minden szivet meghódit, mielőtt bájos ajakát dal- 
ra nyitotta volna ki, mintha csak a dal kölfészete 
jelenne meg előttünk megtestesülve! Ha aztán ez 
a par excellence coloratur énekesnő dalra kel s a 
leggyöngédebb hangvirágokat szórja a hallgatóra, 
ha érczes és a legfinomabb hangarabeszkeket is ját- 
szilag visszaadó hangját egész varázsával érvénye- 
siti: akkor a hallgató egészen lebüvölve, egy szebb 
földöntuli világba képzeli magát átvarázsolva !14 
Hasonló elragadtatással szólanak a többi lapok 
referadái is; s igy remélhetően kiváló műélvezet- 
re lehet kilátásunk a szerdai hangversenyen. 

- Szeged és környéke árviz-sujtott- 
jai számára a kolozsvári vasut-állomásnál eszkő- 
zölt élelmi czikkek és ruhanemük gyüjtése a teg- 
napi napon ez alkalommal bezáratott és a begyült 
(mintegy 1000-1200 frt értékü) holmi, két ko- 
csiba gondosan elhelyezve, Dáni főispánhoz czi- 
mezve, már a d. u. (ötös számu vonattal utnak 
lett inditva, Ki kell emelnünk azon föltünő körül- 
ményt, hogy az adakozók összes száma alig tesz 300- 
at, s ezen számhoz is szinte 1/, részben a vasuti 

hivatalaok- és szolgaszemélyzet járult. Különben 
valóban meglepű volt egyesek áldozatkészsége. Igy 
a Gráf-nővelde, Schillingh Jánosné, Sinczki M. és 
neje, Ulár Pálné, INagy Sándorné; kereskedőink 
közül: Reschner K. Bakcsi M. Kun A. Benkó 
kávés, Ferenczi és Matutsek czipészmesterek. Nagy 
elismeréssel kell megemlítenünk végül Kugler ál- 
lomásfőnök, Kovács Péter és Steingasser Gy. vas- 
uti hivatalnokot, valamint Csiki Mihály hidelvi 
kerületi kapitány urat, mint a kik önzetlen ha- 
zafias fáradozásukkal a könyöradományok őssze- 
gyüjtése, csomagolása és utnak inditása körül ki- 
váló érdemeket szereztek maguknak, 

- A szegediek számára adakozókat fi- 
gyelmeztetjük, hogy kenyeret egyelőre 8 
napig neméltóztassanak küldeni, miu- 
tán az élelmiszerrel bőségesen elvannak 
a menekültek látva, a mint ezt maga a szegedi 
főispán a következő táviratban köztudomásra hozza : 
Szeged, márcs. 19. Midőn a szegedi vizkárosul- 
tak számára törvényhatóságok, városok, községek, 
egyesek és testületek részéről érkezett becses kül- 
deményekért forró köszönetet mondanánk, felkér- 
jük egyszersmind, hogy a kenyérküldést nyolcz 
napra beszüntetni sziveskedjenek, mert kenyérkész- 
lettel az élelmezési bizottság egyelőre el van lát- 
va. Dáni főispán. Szabados tanácsnok. Különö- 
sen ki kellazonban emelnünk, hogy miután e táv- 
irat csak kenyérről szól: másféle könyöradományok 
(más élelmiszerek, ruhanemüek, készpénz) gyüjtése 
tovább is folytatandó. 

- A ,„kolozsvári sakk-kör" választ- 
mánya nevében van szerencsém a kőr t. cz. tag- 
jait a kör helyiségében (bel-közép utcza 2.dik sz. 
Helfy-ház földszint 2. ajtó) f. hó 23-án, Vasár- 
nap d. e. 11 órakor tartandó megnyitás ün- 
nepélyre tisztelettel meghivni. Ez időn tul a kör 
helyisége felszerelve, a ház-szabályok által meg- 
szabott órákban a tagok használatára nyitva le- 
end. Kolozsvártt, 1879. márcz. 21. Szabó Sá- 
muel id. elnök. 

- A szegedi árvizkárosultak javára Bán- 
fi-hunyadon a „kasino" nagy termében a kasino- 
egylet hangversenyt rendez, 1879, márcz. 23. ezt 
követi: Br. Jósika Sámuelné ő nagysága védnök- 
sége alatt a vidék női által rendezendő közvacsora. 
A hangverseny műsora: 1. ,A vén czigány," férfi 

négyes, előadják: Szentgyörgyi L. ur vezetése alatt 
Benedek E., Ravasz Gy., Kilyén E., Bács Gy., 
Márton I., Koleszár L., Fekete I. és Csoma Péter 

urak. 2. „Felolvasás? Gyarmathy Zsigmond ur. 3. 

marjay Róza k. a., zongorán kiséri Petrik Gy. ur. 
4. „Szavalat," Keresztes Bella k. a. 5. ,Magyar 

rhapsodias (6-ik szám) Lisat Ferenoztól, zongorán 

. 

Gajzágó Antalné Simay Irma uragsszony, 6. „Sza- 
valat", Herman Terka k. a. „Airs-varies Beriottól 
WendelinsArthur ur hegedün, zongorán kiséri Pet- 
rik Gy. ur. Kezdete este 7 órakor. Helyárak: ülő- 
hely 1 frt, - állóhely 60 kr. Jegyek előre vált- 
hatók Kasino könyvtárnoka Tőrök Sándor urnál, 
este a pénztárnál. Felülfizetések nyilvánosan nyug- 
táztatnak. 

- Feleken f. hó 20-án este a városi ha- 
szonbérlőnek egy boglya szénáját felgyujtották. 
Daczára a tüzlármának, sem az őrök, sem a la- 
kosság nem jelent meg a szinhelyen. Az előljáró- 
ság általában nem gondoskodik a rend és bizton- 
ság biztositásáról, különösen az éjjeli őrök épen nem 
teszik meg kötelességöket. 

- An.-szebeni postaigazgatóság pályázatot 
hirdet postamesteri állomásra Maksán (Háromszék- 
megye) tiszti szerződés és 100 fr1 készpénzbeli biztosi- 
ték letétele mellett. Évi járandóság 200 frt fizetés 40 
frt irodai átalány. A kérvények három hét alatt 
a nagy-szebeni m. kir. postaigazgatósághoz inté- 
zendők. Nagy-Szeben, 1879. márcz. 18. A m. k. 
postaigazgató Follért. : 

- A főváros, annak alkalmából, hogy a 
szegedi katasztrófa folytán a királyipár ezüstme- 
nyekzőjére tervezett kivilágitás elmarad, 20 kraj- 
czár váltságdijat vet ki minden ablakra s a 
begyült összeget a szegedi árvizkárosultak javá- 
ra adja. 

- A londoni főpolgármestertől meg- 
kezett Tisza kormányelnök urhoz egy utalvány 
harminczezer aranyforintra, mint első kül- 
demény az adakozásból, melylyel az angol nép ro- 
konszenve a szegedi nagy csapás enyhitéséhez 
járul nemeslelküleg. További küldemények is lesz- 
nek rövid időn, mert az adományok meghaladták 
már a negyvenötezer forintot is, az ujabb aláirók 
közt levén lord Beaconsfield kormányelnök is, tiz 
font sterlinggel. 

- Sir Ali végrendelete és sirhelye. Az 
Indiában megjelenő „El Ach-ban" jelenti, hogy 
Sir Ali nem örömest hagyta el Kabult, hogy 
Oroszországba menjen, mert sejtette, hogy nem 
fog oda többé visszatérhetni. Egész családját és 
kincseit magával vitte, mert nem bizik Jakub 
khánban. Végrendeletet is tett, s annak másola. 
tát megküldötte a kabuli államtanácsnak, kifej 
jezve abbeli óhaját, hogy ha ütközetben meghal- 
na, holtteste a Herattól egy órányira fekvő Ka- 
serschiába vitessék, s ott apja, Dut Mohamed te- 
temei mellé temettessék el. Vagyonából 7 lakh 
rupiát (1 lakh 70,000 frt o. é.) kegyes hagyo- 
mányokra és alapitványokra rendelt. 

Szilágyi Béla rendezői jutalomjátéka. 
Strauss János operetteje. 

NEMZETI SZINHÁZ 
Bérlet 149-ik sz. 

Kolozsvárt, szombaton, márt. 22. 1879. 
Szilaágyi Béla jutalmául: 

A bőregér. 
Kezdete pontban 7 órakor. 

A „KELET magán táviratai. 
Feladatott Eudapesten mar. 21. 11 ó 20 p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra mar. 21. 11 ó 30 p. d. e. 

Oroszország Rumélia kormány- 
zójává Bulgária fejedelmét szeretné 
tenni personal unióval. A hatalmak 
ellenzik. 

Goresakoff helyét nem Suwaloff, 
hanem Lobanoff fogja elfoglalni, 

Oroszországban két foradalmi 
nyomdát fedeztek fel ujra, az egyi- 

ket a pétervári lőpor-raktár igazga- 
tőjánál. 

Szegeden a viz apad, a szerve- 
zés és adakozás foly. 

Érték- és váltófolyam. 
1879. márczius 20. 

Magyar aranyjáradék ..... 85.85. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát - 

, 2 119.60. 
„ keleti-vasut elsőbség 2 , 77.-. 
; ,„ állami kötvény 1876 év 62.25. 
„vasuti kölcséön....... 1103.30. 

földtehermentesitési kötvény 82.-. 
temesi , . 77.75. 
erdélyi , , 76.50. 
horv. slavon 5 86.50. 
magy. szőlődézma váltság n5.-. 
Oszt. egységes államadósság papirban . 64.25. 

, p " ezüstben . 64.50. 

„aranyjáradék 76.80. 
1860. államsorsjegy... 117.50. 
Oszt. nemzeti bank részvény 794.-, 

„ hitelrészvény. 242.60. 

magyar. hitelbank 282.05. 
Ezüst..... -. 
Cs. k. arany. ... 5.54. 
Napoleondor....... 9.23. 
Német birod. mark.... 57.60. 
London............ 117.25. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Békény Károly. 
.. ere 



t é . . .... 

- as as. Sz. 68s. - 1879. (112) (1-3) Ugyancsak 

z AKrlejtési hirdetmény. Legujabb könyvek. - rie] y. gU] y ee " ; . .. Szamosujvár város főpiaczának jardái faragott gránitkővel kirakan- 1 az = dók lévén, az alólirt tanács ezennel közhirré teszi, miszerint a munkálat te 1 l E I 0 N E-e s iztositására 1879. évi ápril 19-kén délelőtti 10 órakor, 1 
a "ö = 2 - - Aa városi tanács teremben nyilvános árlejtés fog tartatni, a midőn egy- könyv- és zenemükereskedésében Holozsvárt 
a. a E2] ö e szersmint bánatpénzzel felszerelt rendes alaku zárt ajánlatok (Offert) is kaphatók következő épen moet megjelent Li. elfogadandók lesznek. . Folkiáltási árul 5842 frt 25 kr. o. é. tűzetik ki, s ennek 107-ka llegujabb művek. 

képezendi a bánatpénzt, mely készpénzben, vagy bőrzei árfolyammal biró t ... : 
Depot közhitelüű államkötvényekben lesz teendő. A magyar emigraátio a keleten. elenera! Az árlejtés s a vállalati szerződés feltételei, valamint a vállalatra Irta VERESS SÁNDOR, mérnök. Két kötet. Ára 3 írt 50 kr. PAUL EOKARDT vonatkozó mérnöki munkálatok a tanács irodájában, s a hivatalos órák . ' : ; uzt? alatt megtekinthetők. Allamintézményeink és a kor igényei. 

e Szamosujvár sz. kir. város tanácsa 1879. mártius 13-kán. : Irta SCHWARCZ GYULA. Ára 6 frt. 

: PLACSINTÁR DÁVID, polgármester. BRéla futása 
Hősköltemény XV énekben. Irta Dr. SZABÓ DÁVID. OSZTIÁN KRISTÓF, főjegyző. Ára 2 frt. 

Utmutatás a tápszerek, edények, szövetek és egyéb 
Ma ni 
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TÖRSCH LEREp : háziczikkek orvosrendőri vizsgálatára, emtl LEZEH / E : [4 ; Orvosok, gyógyszerészek és rendőri közegek számára irta GALLÍK GÉZA. éélt ozgyüűles. .. i Baka levelek a boszniai hadjáratból ii / e aka levelek a boszniai hadjáratból. 
E Az első erdélyi baláni rézbánya-társulat rta SASVÁRI ARMIN, Mollináry baka. 

6vi rendes közgyülése eellettkép a kPumingseiner - gy . . ; . a Shakespeare jellemképei. 
: : az alapszabályok 20 §. értelmében Ujabb tanulmányok. Irta BRANKOVICS GYÖRGY. Ára 2 frt 40 kr 

e] . E r , z , z. 18 folyó év május-hó 15-én délelőtt 9 órakor, BPBPolitikai tűkördarabok. 
2 fog Balánbányán megtartatnii. Irta ZSOMBOR. Ára 1 frt. e ősk . 

rÁAÁRYAr Tróvannes Jakab. 2 agzág s0 íg eesjánatur, E 1. Igazgatási jelentés. (105) (2-8) Franczia regény, Irta VINCENT JAKAB. Ára 80 kr. k undlondon / - 2. Az 1878-ik évi forgalom és mérleg közzététele. . ; ; ; ; 5 Kszelési töke biztosítása. Az erdélyi nemes fém-bányászat jelene s jövője. 
m ő. A rendes közgyülésnek 1877-dik évi november 3dikán hozott! .r reitet, ist von blassgelber naturlicher Farbe bei angenehmen oliven- határozatának véghezvitele. JöÖön a roezsomnm át. 
öhlichkeit selbst von dem schwüeheten Magen vertragen werden. 

Der Thram wird vom Fabrikanten selbst in Flaschen gefüllt und mit 
Original- Etiguette und Capsel versehen, ist daher das einzige Product seiner Art, 

Tisztelettel fölkérjuk, a közgyülésen személyesen megjelenni, vagy Regény. Irta MATHERS, B. HELÉN. Angolból forditotta Zichny fölhatalmazottja által magát helyettesittetni. Camilla. Három kötet. Ára 2 ífrt 40 kr. 

artigen Geschmack fasst geruchlos und kann vermöge seiner leichten Verdaulieh- 

) 

bei welehem jede wie immer geartete Fálscehang und Mapipulation von Seite der Kel 1 kó -Gegaa- Zwischenhündler ausgeschlossen wird; dem Consumenten wird somit eine erhöhte l t Nagy Szeben, márczius 17-kén 1879. 
Garantie geboten, ein reines Naturproduct zu erhalten mit allen seinen ihm . 
ursprüglich innewohnenden heilenden Eigenschaften, die sich bei Krankheiten, wie Az igazgatóság. Brust- und Lungenleiden, Scropheln, Drüsenkrankheiten, i 
Sehwüchliehkeit ete, vorzuglich bewáhren. " ; 

Um dem vom grossen Pubiicum gehegten Vorurtheile zu begegnen, 
Ea dass brauner Thuran' medicinisch wirksamer sei als he blass- 

gelben, sogenannten weissem Sorten, s0 empfehle die jeder 
Flasche beilisgende Abhandlung über Thran, seine Bereitung NAGYAR LEXIKON. 

MEGJELEN FÜZETEKBEN. 
Egy-egy kötet 10 füzetből áll. 

Eddig már 21 füzet jelent meg 

és folyvást kapható csupán 
STEIN JÁNOS 

könyv- és zenemükereskedésében kolozsvárt. 

uni Verfülschung einer geneigten Beschtung. 

(411) (12-12) E I ál El a General-Depot in Wien: Paul Eckardt, III.. Heumarkt 7. 
FPreis per Fiasche Oec. W. fi. 1 

Depots in Klausenburg: F. Gergely. Maros-Vásárhely: J. perg enz Biutitz: i ibe Schák-burg . brl erdélyi muzeum-egyleti könyvárus és kiadónál megjelent 
és ugyanott kapható. 

STÓT GA I 
fahórnami és vászon-raktára 
KOLOZSVÁRT, 

(bel-középutcza, kisegitő alatt.) 

Muül- és belföldi nagy kereskedők és gyárosokkali egyenes összekötte- 
tésemnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok n. érd. vevőimnek ke- 

zesség mellett, legjutányosabb áron valódi árúkkal szolgálni. 
Raktáromban legnagyobb választékban kaphatók : 

Férfi fehér-ingek, chiffon, ereton és madepolan szövetből, sima himzett 
és redős gallérral, vagy a nélkül 85 krtól, 3 frt 50 krig. 

Férfi szines -imgek, angol oxford, creton és madepolan szövetből 100 
különböző mintára, jó szintartó 70 krtól, 2 frt 60-ig. 

Szines és fehér gyabjú alsó-ingek és nadrágok 70 krtól 5 frtig. 
Férfi alsó-nadrágok (gatyák) mindennemü szabású, legjobb len és pa- 

mut vászonból 70 krtól, 2 frt 50-ig. 
Férfi legújabb gallérok és kézelők 4 rétü legjobb chiffon szövetből 

párja 40 kr. . 
Férfi szines-szél ű selyem, - len és pamut zsebkendőök szegve 6 darab 

egy kötegben 60 krtól, 7 frtig. ! 

KÖZSÉGI FAISKOLA. 
Alapvonalok a gyümölcstenyésztésre. 

Községek, néptanitók, gazdák számára irta Ekócsi Mároly, a ko- . ' lozsvári ev. ref. főtanodában a természetrajz r. tanára. 

(A szöveg közé nyomott 58 ábrával és egy tervlappal.) Nagy seadrót Legujabb Zene űvek. X. és 200 I. Ára 1 frt 50 kr. 

I
 

TARTALOM: Előszó. Bevezetés. I. szakasz. Egy faiskola mun- é ; . ! 
kái. I. Hogy feküdjék a faiskolának szánt hely s milyen legyen talaja? 2. A fa- Epen most jelent meg es kiváltképen 

iskola nagysága, beosztása, gy 3. A földforgatásróli e 
rigolirozás. 4. Trágyakészités. 5. Hogy szerzik a jó vadfát? 
6. Hogy növelik a jó vadfát? 7. Egy faiskola kellékei. 8. , eln nos 
Előkészületek az oltovány s beállitására. 9. Mikor szedjünk 
oltó galyat? 10. Az ollás vagy nemosités módjai. 4) Páro- Iönyv- és zeneműlkereskedésében sitási módok. a) Egyszerű párositás. b) Egyszerüű nyelve- 
zés. c) Kettős nyelvezés. d) La, zás. e) Nyergezés. f) Kettőös Kolozsvárt kapható - 
nyergezés. 9) Oldaloltás. h) Völgyelés. B) Nemesitések 
hasitással. a) Féloldali hasitás. b) Egész hasitás. c) Héj - , 

alá oltás. Ő) A szemzésről. 11. Teendők a nemesités első eg y e ve nep a 
évében. 12. Hogy növelünk lágymagvu gyümölcsoltoványokat? Valódi len fehér-zsebkendők 6 darab egy kötegben 1 frt 50 krtól a) Első év. b) Második év. c) Harmadik és negyedik év. d) 1. Ritka, ritka, ritka búza. ntig. (3876) (44-) A Ötödik év. 13. Hogy növeljük föl a csontárosokai? XI. sza- 2. Minden este furulyázok sokáig. Női-ingek len és pamut vászonból, sima himzet vagy redös, 1 frtól, 5 frtig. kasz. A loborfa. (piramis) növeléséről. III. sza- (Sarkon van a Buza János korcsmája). ői háló rekhk, 1 frtól, 5 frtig, fökötők len és chiffon vászonból 3.Békot vertem. 40 krtól 80-ig. kasz. A gyümölcsfák ültetéséről. 1. Minő égalj alatt 
és mily fekvésnél tenyész a gyümölcsfa legdusabban ? Mily Női alsó-szoknyák és nadrágok 90 krtól, 7 frtig. talaj kell a gyümölcsfának? 3. A gödőörkészitésről. 4. Ültetés (Temetőben láttalak meg). Női piauet reklik, nadrágok és szoknyák, i írt 50 krtól ő frtig. előtt. 5. Hogy kell ültetni a gyümölcsfát? 6. Az uj gyümölcs 4. Sötét az éj. . Függőny neczek. gyapju és pamut takarók, paplanok, ké öbbi kezeléséről. XV. szakasz. A metszésről. 1. A Énekhangra zongora kisérettel alkalmazta HUBER SÁNDOR. madráczok mely utóbbiakból különösen nagy raktárt tartok. metszés czélja. 2. A fák rügyeiről. 3. Ágak, galyak. 4. A Legujabb szerkezetüű esőernyők, 1 frt 40-től 15 frtig. gyümölcsrügyek és fészkek. 5. Tavaszi metszés. ő. A nyári Ára 80 kr. 

Fehér és szines harisnyák, gyapjú, len, pamut és selyemből, párja e metszés. V. szakasz. Régi gyümölcsösök munkái. ] ft é Aő5 krtól, 1 írt 50-ig. . A vén fák tisztogatásáról. 2. Hogyan kell a vén fát megifjitani? 3. A fák ogász ( 0 a n gyes. Legujabb nyakkendők, posztó, szarvasbőr és glage kesztyük, trágyázásáról. 4. A terméketlen fákról. 5. A fák betegségei. a) Perzseny. b) Rák. ' ; nadrágtartók, harisnya-kötők, órasinorok sat, legjutá- c) Mézga. VI. szakasz. A fák ellenségeiről. A) Tavaszi ellensé- Zongorára szerzé ELLENBOGEN ADOLF. Ára 60 kr. nyosabb árban. ! ssek. i. Bimbófurkár. 2. Rezes eszelény. 8. Közönséges cserebogár. 4. Szőrös és 
Fehér és szinesasztalnemü mindenféle len és pamut kpe Eoredár. 5 Galagonya ööndék. 6. Györüs Potrócz. 7. Sárgafaju gyapjász. Első ábránd magyar dalok felett. 11 " ; , ; 

vászon szin-tartó creton, oxford és madepolán, 
B) Nyári ellenségek. 1. Csonti Velész. 2. Oltási Velész. 3. Alma Iloncza. 1. Repülj fecském ablakára. 

e D) Téli ellenségek. VII. szakasz. Mily gyűümölcsiajokat sza- szimes ingszövetelk pernátarói ; * ak. B) Körték. ) Szilvák. D) Kajszik. E) Őszi baraczkok.. Zongora kisérettel hegedüre szerzé HUBER KÁROLY. 1000 különböző mintára 16 krtól 52 krig., 100 különböző fajtáju chiffon, ) Cseresnyék, megygyek. VII. szakasz. A bogyós gyümölcsök mi- Ára 1 írt 50 kr.. creton és madepolan fehér ingszövetek 80, 1.55 és 170 centiméter veléséről. 1. A egresről. 2. A vasséoőrél. eei málgákról. szaasz ; b 
; széles, 22 krtól 70 krig, A téli estékre. 1. A fák legapr alkatrészéről. 2. a szerkezetéről. ő. i i 

sima, himzett és redős Miből áll a fák hamva. 4. Hogy f a tApA rába ? etkrés melvet a kor.1/ "asodik áabránd magy ar dalok felett ! a . inden dicsérgetést azon elismerés, melyet a kor- len és pamut ingbetételk 25 któl 3 írtig. ány re eelekeé tz ntaden áiséretést azün vü valelyak a kor t dz tat a hó ga kenülje 
Len és chiffon himzett stráfok és betétek, kötő, varró, himző-pamutok és előterjesztésé folytán, a rendelkezése alatt álló ily czélu alapból 400 - négyszáz 3. Sötét az éj, me é kagc 1 czérnák, ujjon szülöttek részére fökötők, téklik és takarók sat. o. é. forintot utalványozott a boldogult KÓCSI KÁROLY özvegyének és árváinak ), messze van még a reggel. Továbbá elvállalnk kiházasitás, vagy magán szükségre azon érdem elismerésetl , melyet Kőcsi Károly ,„Községi Faiskolat műve megirása 4. Szőke legény piros barna leány. kivánt fehérnemüek pontos elkézzitéséti ; kitünö sza- és kiadása által a gazdasági ösmeretek terén szerze magának. Zongora kisérettel hegedüre szerzé HUBER KÁROLY ás és jó összeállitásra legnagyo igyelemm van , ! , ; . y Foz Mearáorditva. pel a Vidékre 1 frt 60 kr. utalvány általi beküldésnél Ára 1 frt 50 kr. egrendeléseket, nyak bőség, váll- és ujjahossza papir szeleten pontos mér- , ; ; téke beküldése mellett saját felelőségemre azonnal teljesítek, mely bérmentve Harmadik ábr ánd magyar dalok felett. esetben árát és fajtáját meghatározni kérem. ! i á 1. Lehul zgő inű Bármely megrendelés ha nem tökéletesen kielégitő az érte fizetett összeget sStein János 2. B eu lot a betánai átfa aranyszinű levele. vissza szolgálom, vagy másokkal kivánatra kicserélem. könyv- és zeneműkereskedése ái . Legfőbb törekvésem n. érd. vevőim bizalmát továbra is kiérdemelni és azt 3. Fáj a szivem, fáj a lelkem. 

HKolozsvárt. Zongora kisérettel hegedüre szerzé HUBER KÁROLY. go 
...... Ára 1 frt 50 kr. 

megtartani alázatos szolgája : 
Sárga Kristóf. 

......... k 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev ref. tanoda betülvel Kolozsvárt. ! 


